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 ز،ير عزيسردب

كه پنجاه سال حوادث    » رين كو يشاه «يخيتارد از زمان    يهمانطور كه اطلاع دار   
نك به  يا. الات كرمان را در برداشت، استقبال شد      يژه ا ي بو -.ق. ه ١١٨٠ تا   ١١٣٠ –ران  يا

» ريفتنـه كـو    «يخي نگـارش رمـان تـار      يم بـرا  يها  ادداشتيم  يخواست خدا سرگرم تنظ   
.  ه ١٢٤٠ تا   ١١٨٠ - سال بعد از آن    ٦٠ يخين كتاب هم شامل حوادث تار     يم كه ا  يهست

خـان قاجـار و    محمد  تا سقوط شهر كرمان به دست آغايخان درّان ياز كشته شدن تق  . ق
رامـون مـذهب    ي پ يقـات ي سـرگرم تحق   يا  در رابطه با رمـان تـازه      .  اوست يخيات تار يجنا

 كرده  يه كرمان زندگ  ي در ناح  يلي چند از رهبران اسماع    يافتم تن ي بودم كه در   يلياسماع
 بـوده  يخان محلات ـ  ن آنها آقا  ياند و آخر    الت را هم داشته   ي ا يگر  ي و وال  يگيگلربيو مقام ب  

ران افتاده و عملش منجبر به شورش و سرانجام فـرار   يكه به فكر جدا ساختن كرمان از ا       
اد ي ـ مـورد نظـر بـه        يخي تـار  يراستش هنگام مطالعه كتابهـا    . به هندوستان شده است   

 هر شـماره آن    يام برا   ا موظف كرده   افتادم كه خود ر    ين تعهد اخلاق  يفصلنامه كرمان و ا   
سـاز    نهيشه، زم يا نشدن بفرستم كه آن اند     يسم و بدون توجه به چاپ شدن        ي بنو يمطلب

دوارم مورد توجـه    يان در كرمان شد كه ام     يليرامون حكومت اسماع  ين مطلب پ  ينگارش ا 
رمـان  ام تـا از خواننـدگان فـصلنامه ك          ن را هم بهانـه قـرار داده       يا. رديخوانندگان قرار گ  

 در  يا  ادداشت، عكـس و نوشـته     ياستمداد بطلبم بر من منت گذارند و هر سند، مدرك،           
ه ي ـ در ناح  ي قمـر  ي هجـر  ١٢٤٠ تا   ١١٨٠ يها  ان و حوادث سال   يلي اسماع يمورد زندگ 



 كتـاب و  ي از آن و معرفيريبا ارسال تصو. اند دهيا شنيكرمان و بلوچستان سراغ دارند و       
 -سنده و بـه آدرس فـصلنامه كرمـان        ي به نام نو   -ده شده ي شن يا نگارش ماجراها  يه  ينشر

 سپاسگذارم. ندي فرمايارين مهم يمرا در انجام ا

  كانادا   -ي كرمانياصغر مظهر يعل

 در شــهر بابــك كرمــان، در دوران ســلطنت يليحــضور امامــان مــذهب اســماع
ه چهـل   نان اوست ك  يان جانش ي م يرودار جنگ داخل  يشود و در گ     يخان زند، آغاز م     ميكر

 مطلـق  يان مردم كرمـان آقـا  ي كه در م-خان د ابوالحسن يان، س يلين امام اسماع  يو سوم 
 -يسـرانجام   ي ب يها  آورد و در سال     ي كرمان را به م    يگيگربي ابتدا عنوان ب   -شهرت داشته 

 رسـد و اواخـر      ي به حكومت م   -ه نامعلوم و مردم گرفتار بودند     يه و قاجار  يف زند يكه تكل 
د مـروم بـوده و از او        يي ـ مستقل در كرمان داشـته كـه مـورد تا          يه حكومت يسلطنت زند 

 . اند ت داشتهيرضا

 

 ستند؟يان كيلياسماع

اند و    ن پرسش را صاحب نظران به صورت صدها جلد كتاب و رساله داده            يپاسخ ا 
م ي تقس ين اسلام به دو گروه اصل     يروان د يپ.  كرد يادآورين  يتوان چن   يبه طور خلاصه م   

. آغاز شـده  ) ص(عاب هم از صدر اسلام و پس از رحلت حضرت محمد            ن انش ياند و ا    شده
 يهـا  هـا و مـذهب         فرقـه  يدهنـد خـوددار     يل م ـ يت مسلمانان را تشك   يها كه اكثر    يسن

 -روند  ي به شمار م   -روند  ي به شمار م   يتي كه اقل  -ان هم يعيطور ش   مختلف هستند، همان  
 حـساب   يت ـيان خـود اقل   يليماععه، اس يان ش يدر م . اند  م شده ي گوناگون تقس  يها  به گروه 

ن دو  ياصل اختلاف ا  . ، در درجه دوم قرار دارند     يان دوازده امام  يعيشوند كه بعد از ش      يم
 ـ  ) ص(غمبـر   يان بر اساس انتخاب امامان از خـانواده پ        يعيفرقه ش   بـه مـسائل     ياسـت ول

ان از يلياسـماع . ستي ـن نوشته نيكند كه در حوصله ا   يدا م ي هم ارتباط پ   يگري د ياساس
 فرزنـد امـام     ي كه موس ـ  -تيان جدا شدند و برخلاف اكثر     يعير ش يواسط قرن دوم از سا    ا

ل فرزند ارشد   ي آنان به اسماع   -ن پدر قبول كردند   يرا امام هفتم و جانش    ) ع(جعفر صادق   
 در زمـان    يلي اسـماع  ي و حت ـ  يعه و سـن   يت مورخان ش  يكه به روا  ) ع(امام جعفر صادق    

ل فرزندش محمد را به امامـت      يند و پس از اسماع    دي گرو -ات گفته   يات پدر بدرود ح   يح



افت تا در عصر حاضر كه      يب ادامه   ين ترت يه به ا  يليانتخاب كردند و سلسله امامان اسماع     
 پنجـاهم   ي آقا خان چهارم به عنوان امـام چهـل و نهـم و بـه صـورت                 ينيالحس  ميشاه كر 

ان يعيل، ش ـ ي اسـماع  ل انتخـاب  ي ـت را بـه دل    ين اقل ي ا ١.ن فرقه را به عهده دارد     يزعامت ا 
:  اسـت  يادآوريلازم به   . اند   هم به آنها داده    يگري د يخوانند، هر جند اسام     ي م يلياسماع
ت ام آن اسـت كـه       ياند واقع    شده ي معرف يك گروه انقلاب  يان به عنوان    يليكه اسماع   با آن 

: انيليخ اسماعيتار. (را نشدنديرا پذ) ع( امر و در دوران امام جعفر صادق     ينان در ابتدا  يا
 )عقوب آژند و هفتاد و سه ملت، دكتر جواد مشكوره؛ي. خيان در تاريلي اسماع-يا بدره

 انيخلافت فاطم

مـه دوم  يست تا ني نيش، نام و نشان چندانيداين قرن پيان در نخست يلياز اسماع 
ان زمان و سرانجام مسلمانان     يعيرومند شدند و همه ش    ي ن يل به گروه  يقرن سوم كه تبد   

 داشـتند  يخي تـار ي چنـد قـرن در جهـان اسـلام نقـش       ياع قرار دادند و برا    الشع  را تحت 
Farhad Daftari.) The ismaili (ن ي از اي فاطميدر آغاز قرن چهرم سلسله خلفا

ام مـذهب   ي ـدر ا . ب دو قرن كنترل جهان اسلام به دست آنها بـود          يت برخاست و قر   ياقل
 ين ـيرزميرومنـد ز  يلات ن ي به قدرت حكومـت و تـلاش گـروه مبلغـان و تـشك              يلياسماع
تـوان آن را      ي كه م ـ  -دشانيقا تا سند عقا   ي به دست آورد و از شمال آفر       يميت عظ يموفق
 هـم كـه     يليان اسماع يا داع يان  يملا. افتي گسترش   - خواند ي فلسفه نو افلاطون   يا  گونه

 ي از دانش روز، از باور     ين آگاه ي مبلغ مذهب خود بودند، در ع      يدر دوره حكومت مذهب   
 يهـا   ان در قـرن   يلياسماع). همان مأخذ و طرائق الحقائق    . (ز برخوردار بودند  ي ن مستحكم

 تـازه ابـداع كردنـد كـه        ياتي ـخ مـذهب نظر   ي و سنت و تار    يش هست يدايرامون پ يه پ ياول
 شـهر   - اسـلام آن روز    يايه قلب دن  يتخت فاطم يپا. ه شد يس حكومت فاطم  ي تاس  مقدمه
ان ي ـ م  دانستند،  ير م يرناپذييت تغ يق و واقع  يادشان را حق  ي بود و چون افكار و عقا      -قاهره

ل قرن پنجم كـه     ياوا.  به دست آوردند   ي قابل توجه  ي و معنو  ير مسلمانان نفوذ فكر   يسا
 مـذهب   ير فـشار پادشـاهان سـن      ي ـان ز يليمه آغـاز شـد اسـماع      ياضمجلال سلسله فاط  

. تند بـه مبـارزه برخاس ـ     -ر سـلطه گرفتـه بـود      يران را ز  يه و عراق و ا    ي كه سور  -يسلجوق
روان ي ـرغم پ ي ـروان نـزار عل   ي ـپ. ي و مـستعل   ينـزار : ل شدند يان به دو فرقه تبد    يلياسماع
 كنـار   ياس ـيت س ي ـ بودنـد و خـود را از فعال        ي سنت و هـوادار فـاطم      ي كه عرب  -يمستعل

ار ي بس ي درمدت زمان  -)ق. ه ٥١٨خ درگذشت سال    يتار( حسن صباح    يدند، به رهبر  يكش
عه ضد عـرب    يك گروه ش  ي دست آوردند و به عنوان       ران به ي در ا  يگاه مستحكم يكوتاه پا 



 رها سازد، به مبارزه     ي عباس ير بار سلطه خلفا   يا كند و از ز    يران را اح  يكه تلاش داشت ا   
 .)ه، هاجسن و مقدمه خداوند الموتيليهمان ماخذ و فرقه اسماع. (پرداختند

 رانيان ايلياسماع

زانه مردم به دست آوردند،      رو ي در زندگ  ي اساس يج نقش يران به تدر  يه ا يلياسماع
 قـدم  يعه از خلافـت سـن     يران ش ي ا يي جدا يخواستند برا   يد آمد و م   ي پد يا  فرهنگ تازه 

ها كـه از گـسترش        ييك اروپا ي به تحر  ي به قول  -رانگر مغول ي را بردارند كه حمله و     يينها
گـاه مـستحكم    يد و پا  ي ـران انجام ي ـ ا ي به اشغال و نـابود     -زده بودند   قدرت اسلام وحشت  

 ـي و نهـضت ا    ٢.)ق. ه ٦٥٤(ان هـم سـقوط كـرد        يليماعاس  ـ  يلي اسـماع  يران . ن رفـت  يه از ب
ات خود ادامه دادنـد     ي به ح  يعه دوازده امام  يان ش يان در پوشش صوف   يليمانده اسماع يباق

 در  ي اساس ـ يان نقـش  ين گروه از صـوف    يچرا كه ا  . ك شدند ي نزد يالله  قت نعمت يو به طر  
ه داشـتند و از همـه       يدر عـصر صـفو    ) ع (يعلعه و تصوف وابسته به حضرت       ياستقرار ش 

 بـود   ي از سـادات   -ي كرمان ياالله ول    شاه نعمت  -يالله  شوا و موسس سلسله نعمت    يمهمتر پ 
 در  يان نـزار  يليه، اسـماع  ي ـ با اضمحلال سلسله فاطم    ٣.ديرس  يل م يكه نسبش به اسماع   

 و هنـد    مـن ي بـه    يگروه.  اسلام پراكنده شدند   يايران سقوط كردند و در دن     يه و ا  يسور
ان يعينـك بعـد از ش ـ     يات شدند كه ا   يد ح يمهاجرت كردند و پس از قرنها موفق به تجد        

 -ي شـرق  يقـا ي هند، پاكـستان، بـنگلادش و افر       ي قرار دارند و در كشورها     يدوازده امام 
ن ي چ ـ يكستان و حت ـ  يمن، افغانستان، تاج  يه،  يران، سور ي هم كماكان در ا    يگري د ييجا

 ي غرب ـ ي بـه كـشورها    يش تعداد قابـل تـوجه     ي سال پ  يدر ضمن از س   . كنند  ي م يزندگ
 (.اند افتهي يتي غرب موجوديايكا و انگلستان مهاجرت كرده و در دنيبخصوص كانادا، آمر  

(The ismaili Farhad Daftari.   

 افتاد؟» كرمان«ان به يليچه شد كه گذار اسماع» الموت«پس از سقوط 
   

روان مـذاهب مختلـف     ي ـنـاگون و پ    گو يهـا   مردم كرمان در طول قرنها بـا فرقـه        
 .اند  داشتهيز و آراميآم  مسالمتي،زندگان

 ـ    يلين رهبـر اسـماع    يدوران حكومت چهل و چهـارم      ش از همـه    يان در كرمـان ب
 .ن و پر از حادثه بوديآفر نقش



 ان و كرمانيلياسماع

ن سـئوال  ي به ا-ن قرن استي كه كوتاه شده حوادث چند-ين مقدمه  طولان  يبا ا 
ان چه كردند و چه شـد گذرشـان بـه كرمـان             يليس از سقوط الموت، اسماع    پ: ميرس  يم

روانش ي ـست هـر چنـد پ  ي از امامان آنها نيافتاد؟ البته تا مدتها پس از سقوط الموت نام    
ن اقـدامات آنهـا مربـوط بـه         يتـر    از برجـسته   يكي. اند  ات داشته ي ابراز ح  ي برا ييها  تلاش

ده بـود،   ي ـان گرو يلي كه به اسماع   يانشاه سلجوق ريشود كه در زمان بهاءالدوله ا       يكرمان م 
 ـ  ي به آنهـا پ    -شاه هم   توران.  به دست آوردند   يتيموفق  مـذهب   ي سـن  ي ملّاهـا  يوسـت ول

همان ماخذ  (٤.شاه به شورش واداشتند و او را به قتل رساندند           ه توران يكرمان مردم را عل   
ران را تنهـا در     ي ـاان  يلياز قرن ششم تـا قـرن دوازدهـم اسـماع          .) كسيران، سا يخ ا يو تار 

بخصوص اواخر  . توان دنبال كرد    ي م ينيرزمي آرام و ز   يان و به عنوان حركت    يپوشش صوف 
 شـاخه   ي نـزار  يهـا انجـام شـد و امامـان قاسـم شـاه            ي در نزار  يقرن پنجم بـاز اتـشعاب     

ون جـدا   ي از فـاطم   - به عنوان امام نوزدهم    -ران را با امامت المستنصر باالله     يان ا يلياسماع
افتنـد و بـه     يمـن گـسترش     يران هم بخصوص در هنـد و        يان خارج از ا   يلياعاسم. كردند

 ـ   ي در اند  يلات آرام مذهب  يك تشك يصورت    بـه دسـت     ي نبـود و بـرا     يشه حركـت انقلاب
ان يلياسماع. دان آمدند يكرد، به م    ي نم يينما  ق زور قدرت  ي از طر  ياسيگرفتن حكومت س  
 خـود لقـب     يعه بـرا  ي بـر ش ـ   ينع و نفوذ تصوف مبت    يه و مذهب تش   يبعد از استقرار صوف   

انتخـاب كردنـد و در انجـدان مـستقر شـده در پنـاه               » اهل حـق  «و  » مرشد«و  » مراد«
 يد نبودنـد، بـه زنـدگ      ي ـش عقا ي داشـتند و در مقـام تفت ـ       يان كه تعصبات كمتـر    يصوف

 ) ي ناصريالصفا خ روضهيهمان ماخذ و تار. (پرداختند

ن امـام   ي و شـشم   يدر قرن نهم و دوران سـلطنت شـاه طهماسـب بـود كـه س ـ               
ران و سـند هندوسـتان   ي كه در ايداني در انجدان محرمانه با مر-رزاي فرهاد م  -يلياسماع

 قابـل   ي مـال  يفرسـتاد و كمكهـا      ي به اطراف م   يكنندگان  كرد و دعوت    يداشت، ملاقات م  
 ـ     يد كه هم ـ  يرس  ي از هند به او م     يتوجه .  شـاه طهماسـب شـد      ين مـسأله موجـب نگران

رزا ي ـ فرهاد م  يان شد كه در مدت كوتاه     يلي اسماع يمأمور سركوب خان حاكم همدان      ريام
 از آنها را كشت و امـوالش را غـارت           ياديروانش را در انجدان محاصره كرده تعداد ز       يو پ 

ارانش بـه قنـدهار     ي شده بود، به كمك      يرزا كه در اطراف بود و مخف      يخود فرهد م  . كرد
ه در ي ماه بعـد گـارد پاسـدار صـفو        اما چند . روانش قرار گرفت  يت پ يخت و مورد حما   يگر

 . رزا بردند و به دستور او كشته شدير و نزد طهماسب ميقندهار او را دستگ



 ي پنهانيلي داشتند و امامان اسماعيا ان مشكلات تازهيلين ماجرا اسماعيپس از ا
او از مداخلـه در همـه       .  شـد  ين آنها دوباره در انجدان آفتـاب      ي و هفتم  يستند تا س  يز  يم

، يكــرد، ســرانجام در دوران ســلطنت شــاه عبــاس صــفو ي مــي خــوددارياســيسامــور 
االله اول    لي ـدا كردنـد و خل    يه پ ي با صفو  يا  مانهي روابط صم  ي قاسم شاه  يان نزار يلياسماع

 - احتمالاً خواهر شاه عباس    -يك شاهزاده صفو  يداشت با   » ير عل يفق «يقتيكه لقب طر  
 ياالله انجـدان    لير خل ي به نام ام   ياس فرمان  شاه عب  ياز سو .) ق. ه ١٢٦٠سال  . (ازدواج كرد 

ن قم، صادر شد    يان انجدان از توابع دارالمومن    يعي سادات و ش   يشواي و پ  يامام قاسم شاه  
 ـ   ي، زندگ يعه دوازده امام  يدر پوشش ش    ه،يل تق يها به دل    يو قاسم شاه    را  يدرد  ي تازه و ب
  (The Ismaili Farhad Daftari) .آغاز كردند

 ١١٣٤خ درگذشـت    يتار(ان  يلين امام اسماع  ير دوم چهلم  ياه نظ در آغاز امامت ش   
 يبـه روسـتا   .  آنهـا بـود    يب دو قرن مركز زندگ    يان از انجدان كه قر    يليمركز اسمع .) ق.ه

 سر و سامان    ي انجدان  برا   ي شمال شرق  يلومتري و پنج ك   ين راه قم و اراك س     ي ب -كهك
 شد  ي اقدام -يليقت اسماع يان طر يرصوفي البته در پوشش م    –لات امامت   يدادن به تشك  

ن هـدف  ي شد، با ا يگذار  هياز امام پا  ي مورد ن  يش از خانه مسكون   ي ب يلاتيو در كهك تشك   
ان بـا   يليروابـط اسـماع   ) همان راخـذ  . ( به وجود آمده باشد    يتيكه علاوه بر دعوت، مركز    

ن  آغاز شده بود، در دورا     -.ق. قرن نهم ه   - كه از دوران مستفضر دوم     يالله  ان نعمت يصوف
 ـ   ي ـ پ   تازه يي حال و هوا   –قرن دوازدهم   –ر در كهك    يامامت شاه نظ    كـه   يدا كـرد، دوران

شـدند و     ي امام خوانـده م ـ    يدان صوف يروان او مر  يقت و پ  ير طر يامامان هنوز در پوشش ب    
كـه  –ان كرمان   يليل بعدها اسماع  ين دل يبه ا . داشت» عطاءاالله «يقتيخود او هم لقب طر    

الـت  يرجان در اير بـه اطـراف س ـ    ي ـاد به اشـاره پ    ي احتمال ز  ر خراسان بودند و به    ياز عشا 
خلاصـه در   .  خوانده شـدند   يكرمان كوچ كرده و به آن منطقه دل بسته بودند، عطا الله           

ل دوبـاره   ير و تحت عنوان وك    ينده پ ي به عنوان نما   يليام است كه مبلغان اسماع    ين ا يهم
خـود جلـب كننـد و وجوهـات          يان هند را به سو    يليبه اطراف رفتند و توانستند اسماع     

 .افت دارنديدر

 الت كرمانيان به ايليكوچ اسماع

ران توسـط   ي ـكـه قبـل از اشـغال ا       . ق. ه ١١٣٤بعد از فوت شاه نزار دوم در سال         
ك ي ـد حسن ب  ي معروف به س   يد حسنعل ي و بعد س   يد عل يافغانها، اتفاق افتاد، فرزند او س     



ك همراه بـا اعـوان و       يد حسن ب  ي، س انيلين امام اسماع  يدند و چهل و دوم    يبه امامت رس  
ران رانده و خود را شاه خوانده بود ي كه نادرشاه افغانها را از ا      يانصار خود، در فاصله دوران    

الـت  يش آمد، از كهك قم به شهر بابك در ا         ي پ ي كه دوره فترت   ي اخر يد در روزها  يو شا 
  (The Ismailis Farhad Daftari). كرمان كوچ كرد

شتر ين بود كه چون ب    يه شهر بابك ا   يان به كرمان و ناح    يليسماععلت كوچ امام ا    
ه در هندوستان هموطن بودند و همه ساله خمس و ذكات اموالـشان را              يليروان اسماع يپ

. فرستادند، رساندن آن مال به كهك قم اشكال داشت          ي امام مفترض الطاعه خود م     يبرا
 قافله آنها را غارت كـرده  يارينان بختن بارها راهزيزد و نائي  چه در طول راه حدود عقدا،    

 راهزنـان، پرداخـت گمـرك و        يعلاوه بر گرفتـار   .  از مردمشان را كشته بودند     ياريو بس 
كردنـد،    يسه م ـ ي ـن راه كه به هر بهانه آنهـا را سـرو ك           يان ب يعشور به كلانتران و كدخدا    

احبانش  دست نخورده و سالم به ص      ي هم رفته كمتر مال و منال      ي شده بود و رو    يمشكل
رسـد   يبه نظـر م ـ .) يزي پاري، باستانيريخ وزيتار(د يرس يه بودند، ميليكه امامان اسماع 

 يهـا  شه بـا فرقـه  ي ـن كه در طول قرنها همينها سلامت نفس مردم كرمان و ا     يعلاوه بر ا  
 يز و آرام ـ  ي ـآم   بـس مـسالمت    ي مختلـف زنـدگ    يهـا   ن و مـذهب   ي ـروان د يگوناگون و پ  

–ك  ي ـد حسن ب  يخلاصه، س . ن منطقه بوده است   ي انتخاب ا  ي برا يگريل د ياند، دل   داشته
خوش  ن نقطهيتر كي شهر بابك، سر راه بندر عباس و نزد-يلين امام اسماع  يچهل و سوم  

 پاكـستان،   - هندوستان ينيج فارس و سر راه زم     ير ساحل سوزان خل   يآب و هوا به گرمس    
چـرا كـه    . هم داشت جه مطلوب   يد كه نت  ي برگز ي زندگ يرا، برا – يبنگلادش و هند كنون   

ارت امـام آمدنـد و نقـد و         ي ـت به ز  ي در طول سال چند نوبت هوادارانش در امن        يبه زود 
فـه در شـهر بابـك       ين طا ي ـ كوتاه ا  يل در مدت  ين دل يبه هم . م كردند يشمار تسل يجنس ب 

بـا در شـهر     ي ز يع و قـصر   ي رف يان بناها يلي قابل توجه شدند و امام اسماع      يصاحب ثروت 
ار داشتن مال و منال فراوان به بذل و بخشش پرداخت و مورد             ي در اخت  بابك بنا كرد و با    

 Understanding) در منطقه معروف شد يتوجه و احترام مردم قرار گرفت و به زود
 Ismailisin). 

  در كرمانيلين امام اسماعينخست

 را اواخـر دوره سـلطنت       ي قاسـم شـاه    ي نـزار  يلين رهبـر اسـماع    ي نخست يردپا
ن يك چهـل و دوم ـ    ي ـد حـسن ب   يس–ف داشت   ي فترت در بلاتكل   يا  د دوره جاينادرشاه و ا  



ر قابل تحمل اسـت،     ي شهر بابك سرد و غ     ين بهانه كه زمستانها هوا    ي به ا  يليامام اسماع 
 بزرگ منش و بـا داد       ياند مرد   او كه گفته  . ش كرمان را انتخاب كرد    ي توقف زمستان  يبرا

 ـ     يار عال ي بس يا  و دهش بود، در شهر كرمان خانه       خـان     كـه شـاهرخ    يبنا كرد و در دوران
 مورد  ي و سخاوتمند  يدار  ل مردم يبه دل . باً مستقل در كرمان داشت    ي تقر يافشار حكومت 

 يان را برا  يليخان دختر امام اسماع     ام شاهرخ ين ا يدر هم . احترام خاص و عام قرار گرفت     
 ـ ينظ  ي كه برپا ساختند، ب    ين جشن و سرور   يي پسرش انتخاب كرد و آ     يهمسر تـا  . ودر ب

 كه از همـه طبقـات كردنـد، تنهـا سـه             ييراي و پذ  يهماني و م  يآنجا كه در دوران عروس    
د بـر   ي ـگـر را با   يد) يهايدنيو آشام (ها  يه استفاده شد كه قاعدتاً مصرف خوردن      يخروار ادو 

خان حاكم مستقل كرمان با همه مقام         در همان حال شاهرخ   . ن اساس محاسبه كرد   يهم
پنداشـت و در      ي م ـ ي در خانه خود افتخار    يليتر امام اسماع  تش، چون وجود دخ   يو موقع 

 از  يان احترام خاص بگذارد، شـب عروس ـ      يليد و امام اسماع   يخواست به س    ين حال م  يع
خ كرمان،  يتار. (اده در ركاب عروس حركت كرد     يگ تا خانه پسرش پ    يد حسن ب  يخانه س 

 )يزي پاري، باستانيريوز

د جعفـر، چهـل و    ي معروف به س ـ   ي عل گ، از فرزندش قاسم   يد حسن ب  ي بعد از س  
 دوران امامتش كوتاه بوده و      ييست؛ گو ي در كرمان ن   ي، نام و نشان   يلين امام اسماع  يسوم

 ي نقـش يروانش پرداختـه در امـور اجتمـاع   ي ـشتر اوقات در حدود شهر بابك به كـار پ       يب
 (The Ismailis Farhad Daftari). نداشته است

 يگيگلربيخان ب ابواحسن

خان، چهـل و      د ابوالحسن ي باقرشاه معروف به س    ي، پسرش عل  ي عل برعكس قاسم 
ن بـوده و دوران     يش از همـه نقـش آفـر       ي در كرمان ب   ٥انيلين امام و رهبر اسماع    يچهرم

الت كرمـان بـه     يه كه حكومت ا   ياواخر دوره زند  .  و پر از حادثه است     ييحكومتش استثنا 
خـان    شـود، ابوالحـسن     ي م ـ ر واگـذار  ي ـخـان وز    نيرزا حس ي مختلف به م   يدنبال ماجراها 

 خـاص قائـل بـوده و در       ي او احترام ـ  يخان كـه بـرا      نيرزا حس يم. كند  يدا م ي پ يتيموقع
داده اسـت، ابتـدا       ي انجام نم  ياش كار   نشسته و بدون اجازه     ين نم ي بر زم  يحضورش حت 

كنـد   يخان واگذار م د ابوحسنيه را به سيرجان و اقطاع و كوشك و ارزوئ ياست امور س  ير
ل ي ـخان كـه بـه وك     ابوالحسن. شود  ي آن منطقه زرند و كوهبنان به آن افزوده م         و پس از  

ست ي ـانه ب يافته بـود و سـال     ي مطلق شهرت    يان مردم كرمان به آقا    يبذل و بخشش در م    



كرد،  يفرستادند، خرج مردم و به همه انفاق م       ي م يروان هند ي كه پ  يهزار تومان وجوهات  
 نداشته، ي و تجاوزيف تعديبه حقوق مردم ضعآورد، چرا كه      ي خاص به دست م    يقيتوف

كـرده و گـاه حـق دولـت را هـم       ينظر م  صرفيات قانونيافت مال ي هم از در   ياديموارد ز 
 يتي مطلق به خاطر محبوب    يام آقا ين ا يدر ا . پرداخته است   ي م يخودش از مداخل شخص   

خـود او را    ن و احكـام     يان ضمن فرام  يده شد و وال   ي نام ٦يگيگلربيان مردم داشت ب   يكه م 
ر بـود كـه امـور را بـا          ي ـ خب ياو مرد . ن عنوان شهره گشت   ي خواندند و به هم    يگيگلربيب

 ـ   ير، انجام م ـ  ين وز يرزا حس يگران، بخصوص پدر م   يمشورت د   آنجـا كـه مـصالح       يداد ول
خان پسر بزرگ     يعل   كه محمد  ييت قائل نبود تا جا    ي اهم ي كس يشد، برا   يمردم مطرح م  

ر كـرد و بـه      يكرد و توجه نداشـت، دسـتگ        ي كه شرارت م   -خان را   نيرزا حس يدوستش م 
 ).يزي پاري، باستانيريخ كرمان وزيتار. (ه شوديخان زند فرستاد تا تنب ميراز نزد كريش

 خان د ابوالحسنيحكومت س

ان بازماندگان او، موجب    ي م ي خانگ يري و جنگ و در گ     ٧خان زند   ميدرگذشت كر 
راز يام به بصره بود و در راه بازگشت بـه ش ـ          كه آن هنگ  –خان    ميخان برادر كر    شد صادق 
راز بفرسـتد و    يخان را به ش ـ     پسرش جعفر –بر اوضاع مسلط شده     » خان  يزك«باخبر شد   

 يخان برا   يزك.  او نشنود، شهر را محاصره مند      ي از سو  يام موافق يمنتظر بماند و چون پ    
راز بازنگردنـد   يام داد كه اگر به ش ـ     يخان به سپاه همراه او پ        صادق يرويمتفرق ساختن ن  

صد ي ـخان متفرق شد و تنهـا س  ب سپاه صادقين ترتيبه ا. خانواده آنها را آزار خواهد داد    
ران، ي ـ ا ي و اجتمـاع   ياس ـيخ س يتـار  (٨ كرمـان شـد    ينفر با او ماندند كه همراه آنها راه ـ       

 از آنهـا در  ي هم در كرمان افتاده كـه خبـر  ير و دار اتفاقاتين گ يدر ا ). غلامرضا و رهرام  
 حكمران به   يگيگلربيخان به عنوان ب     ن استقبال از صادق   يين كه در آ   يست جز ا  يخ ن يتار

 آخـر حكومـت     يكند و مردم هـم كـه در سـالها           يف كرمان از او استقبال م     ياتفاق معار 
 در  ي نـادر  ياتهايات و مال  ي داشته و از هجوم و حمله و جنا        يتي و امن  يشيخان آسا   ميكر

دانـستند،    يخـان م ـ    ميخان زند و كر     ميخاندان زند و كر   امان بوده و آن همه را از بركت         
 ).يزي پاري، باستانيريخ كرمان وزيتار. (اند  داشتهيمقدمش را گرام

 خان زند در كرمان حضور صادق

خـان بـه      ي و توجـه لطفعل ـ    ي بعـد  ي باعث گرفتار  يهمان نواز ين م يهر چند هم  
 كه از بصره با دست برآمده       خان زند   بت به بار آورد اما صادق     يكرمان شده و آن همه مص     



ه همراه داشت، همه را بذل و بخشش كـرد و     ي روپ ي و مقدار  يو شصت هزار تومان اشرف    
د كـه از بخـت      ي فارس گرد  ي گرد آورد و راه    ي نفرسپاه ٨٠٠٠خان    ت ابوالحسن يبه حما 
 ٩.ب، خـود در راه اصـفهان كـشته شـده بـود            ي ـراز شـد كـه رق     يدردسر وارد ش    يخوش ب 
خان، منشور ادامـه      ابوالحسن  ديد به پاس خدمات صادقانه س     يراز رس ي ش خان كه به    صادق

 فرستاد و از سران كرمان كه به او محبت و           يگيگلربي ب ي برا يحكومت كرمان را با خلعت    
خـان را     ينق ـي كرد و پـسرش عل     ي تشكر و قدردان   - با ارسال خلعت   - كرده بودند  يهمراه

فـارس  . (ت داشت، به فارس فـرا خوانـد       ا سلطن ي حكومت   يكه در كرمان مانده و به نوع      
 كه موجـب سـقوط      ي كوتاه پدر و پسر در قحط      ي متأسفانه پس از مدت    يول) ينامه ناصر 
مــراد خــان زنــد كــشته شــدند ي شــد بــه دســت عل-١١٤٩٦الاول  عيــرب–راز يشــهر شــ

خان با اقتـدار      ن همه ابوالحسن  يبا ا ) يرزا محمد كلانتر  ي و روزنامه م   يالصف ناصر   روضه(
 -ان عمرش يخان تا پا     حكومتش را در كرمان ادامه داد و پس از كشته شدن صادق            تمام

 بـه در جنـگ      يگ ـيگلربيب.  حاكم مستقل و آبرومنـد كرمـان بـود         -.ق. ه ١٢٠٦ تا   ١١٩٦
 از يك ـيخان طـرف   يخان قاجار و لطفعل خاندان زند مداخله كرد و نه در نبرد آغا محمد       

 بـاج و خـراج نـداد و از مـردم هـم              يو به كـس   چ كس متابعت نكرد     ياز ه . آنها را گرفت  
 ي از درآمد خودش را هم صـرف كارهـا         يادي نداشت، بلكه قسمت ز    يمطالبه مال و منال   

 .كرد ي شهر مي و آبادانيحكومت

 وار بلنديجنگ د

 درمنطقـه   ياري بـس  يهـا   يري ـن مـدت درگ   ي در ا  يگيگلربيخان ب   د ابوالحسن يس
 نفـر بـه   ٤٠٠٠د همـراه  يخان زند را شن  ميخان افغان كه خبر درگذشت كر       اعظم. داشت
خان زند حاكم بم بود، بـه          كه از جانب صادق    يستانيخان س   نيحس  ر آمد و محمد   ينرماش

ر كرمـان   يشه تـسخ  ي ـآنـان در اند   .  شـد  ي سوار راه  ٤٠٠ر با   يوست و پسرش جهانگ   ياو پ 
 آورده  اني ـات و مال و منال خود داشت به م        يخان آن چه از مال      د ابوالحسن يبودند كه س  

 دفـاع،   ي انتخاب و آنان را بـرا      يرزا صادق منسوبش را به فرمانده     ي فراهم كرده م   ييروين
 ي داد و سپاه كرمـان بـرا  ي سخت رويدر منطقه ابارق نبرد. به استقبال دشمن فرستاد 

 متوسـل شـده     يلـه جنگ ـ  ي كردند و بـه ح     ي خود فداكار  يدفاع از شهر و ناموس و هست      
وار ي ـن نبـرد كـه جنـگ د       يا.  از روبرو مصاف كردند    يجمع از پشت حمله برده و       يگروه

 نفـر از  ٧٠٠ و يستاني ـ و سي افغـان ١٢٠٠د و ي ـده شد، به شكست افغانها انجام  يبلند نام 
 .)يزي پاري، باستانيريخ كرمان وزيتار. (سپاه كرمان خان باختند



 ها يستانيكرمان در محاصره افغانها و س

 و سـپاه كرمـان بـه شـهر بازگـشت و             ر فرار كردنـد   يشكست خوردگان تا نرماش   
ع بلوچهـا، افغانهـا،     ي ـر تاختند و در آنجا توقف كرده بـا تطم         يشكست خوردگان تا نرماش   

 ي بـرا  يگ ـيگلربي كـه ب   ياميدر ا . م فراهم آوردند  ي عظ يروير ن يها و مردم نرماش     يستانيس
 بـه  ش به شهر بابك رفتـه بـود، شـبانه خـود را         يروان مذهب يدار پ ي به كارها و د    يسركش

ن جوپـار بـر حومـه    يانـت خـوان   يل خ يكرمان رسانده شهر را در محاصره گرفتند و به دل         
روانش در  ي ـ كـه خـود از پ      يـي رويخان با ن    د ابوالحسن يك ماه س  يبه فاصله   . مسلط شدند 

گران در زرند و كوبنان و رفسنجان فراهم آورده بودند، به كرمان تاخت و              يشهر بابك و د   
روز بعد  . دي با آنها در گرفت كه به شكست مهاجمان انجام          سخت ي رباط نبرد  يرد حوال 

 اطـراف   ير و روسـتاها   ي كـو  يه مهاجمان بـه سـو     ي وارد شهر كرمان شد و بق      يگيگلربيب
 .)همان ماخذ.(شهداد رفتند

 خان زند يان در برابر لطفعليليامام اسماع

خـان   يخان و سلطنت لطفعل  كه از مرگ جعفريستانيخان س نيحس بعدها محمد 
ن كه نگران حمله او به بم بود، پسرش         يخان و ا    د ابوالحسن ي مقابله با س   يباخبر شد، برا  

ر ي تـسخ  يد و آنجا را به راحت     يايخان خواست به كرمان ب      يراز كرد و از لطفعل    يرا روانه ش  
كار نگهدارد، با يخان كه قادر نبود ارتش خود را ب يلطفعل. مه قلمرو خود سازديكرده ضم

ال داشت ابتـدا شـهر      ياو خ .) كسيران، سا يخ ا يتار. ( كرمان حركت كرد   ي به سو  يليم  يب
خـان و   خان بود، متصرف شود كه به او گفتند از عهده صادق گاه ابوالحسنيبابك را كه پا 

. دي ـآ  يدانند، بـر نم ـ     يالطاعه م    را امام مفترض   يگيگلربيد ب ي كه س  يان عطاءالله يچ  تفنگ
خان بزرگان كرمان را دعوت كـرد و          د كه ابوالحسن  ده بو ير رس يخان زند به بردس     يلطفعل

 او را   يمعـدود .  با خان زند داشته باشد     يبا آنها به مشورت نشست تا بداند چگونه رفتار        
ران در  ي ـسراسـر ا  «: شـدند   يادآور م ـ ي ـت كـه    ي اكثر يم شدن سفارش كردند ول    يبه تسل 

. دندي را نپـسند آن فكـر »  مانـده يه بـاق ي ـ زنديتصرف خان قاجار است و تنها فارس برا     
ش را از اطـراف فـرا       يروهـا ي شهر كرمان را مستحكم كرد و ن       ي هم برج و بارو    يگيگلربيب

 ـ   ي ـد فرسـتاد تـا او را مط       ي بـه اسـتمالت س ـ     يا  ندهيخان نما   يلطفعل. خواند  يع سـازد ول
شود و خودم هـم       يورود خان به شهر موجب وحشت مردم م       «:  پاسخ داد كه   يگيگلربيب

سف خـودم   ي ـخان زند در بـاغ زر     . ه عذاب آمده است   يملاقات كنم آ  استخاره كردم او را     



رسـند و بعـد هـر جـا       يكنم و علما و بزرگان به حضورش م         ي م ييرايمنزل كند، از او پذ    
 خـان  يدر ضمن خرج لشكركش )يزي پاري، باستانيريخ كرمان وزيتار. (خواهد برود يم

 گشا،  يتيخ گ يتار(» .كنم  يم م يكش تقد   شي هزار تومان به رسم پ     ٢٠پردازم و     يرا هم م  
م شـدن   يمـه تـسل   ين ن ي ـخان از ا    يلطفعل.) يريخ وز ي، تار يزي پار يه باستان ينقل از حاش    

دن زمـستان و كمبـود خواروبـار بـدون          ي با رس  ي نشد و كرمان را محاصره كرد ول       يراض
 .) ورهرام ران،ي ايخ اجتماعيكسن و تاريران، سايخ ايتار. (راز بازگشتي به شيروزيپ

 شاهي قتل مشتاق علياسيزه سيانگ

د يش آمد كه س ـ   ي پ يخان اتفاق ناگوار    ابوالحسن  ديك سال قبل از درگذشت س     ي
ش به كرمان آمد و بـه  ي همراه چند درو١٠يشاه اصفهانيمشتاق عل. را سخت افسرده كرد   

س بـود،   ينو  ، خوش ١١نواخت  يتار را خوب م      سه -ي صرف نظر از جنبه معنو     -كه  خاطر آن 
ان و ي ـ از اعيريبا داشت، مورد توجه قرار گرفت و گروه كثي ز يواند و رخسار  خ  يخوب م 

خـان، مجـذوب      د ابوالحـسن  يك و قائم مقام س    يش نزد يرزا صادق خو  يبزرگان از جمله م   
تـا   شان و سهيگرد آمدن خاص و عام در جمع درو  . وستنديشان پ يمشتاق شدند و به درو    

 كه برفراز ي نام١٢ملا عبداالله. ق. ه١٢٠٥سال  رمضان ٢١ بود تا روز يا زدن مشتاق بهانه
 يا ا هجـره ي كه گو-كيب ي خواندن نماز از مدرسه خاندان قل    ي مشتاق برا  يمنبر بود، وقت  

جان زده هـم    يمردم ه .  قتل او را صادر كرد     ي به داخل مسجد آمد، فتوا     -در آنجا داشته  
رده بود، به ضرب سنگ      مشتاق ك  ي كه خود را سپر بلا     يش جعفر نام  ياو را به اتفاق درو    

ك طرفـداران  ي ـرسـد بـه تحر   ين بلـوا و جنجـال كـه بـه نظـر م ـ         ي ـبه هنگـام ا   . كشتند
خـان دركرمـان نبـود و در شـهر بابـك سـرگرم                خان زند انجام شده، ابوالحـسن       يلطفعل

 طرائـق الحـائق،     -يزي پار ي، باستان يريخ كرمان وز  يتار. (١٣روانش بود ي به كار پ   يدگيرس
 يخـان، مـدت   د ابوالحـسن يبعد از درگذشت س  .) يالصفا ناصر   خ روضه ي تار -شاهيمعصومعل

 ـ       يخان پسر عمّ و به قول       رزا صادق يم  مـرگ امـانش     ي برادر او در كرمان حكومت كرد ول
 ـ ي ن يليهرچند او در زمره امامان اسماع     . ديي نپا يرينداد و حكومتش د    ن ي دوم ـ يست ول

 در كرمان مستقلا حكومت كرده ي است كه مدت يلي از خانواده رهبران اسماع    يد نزار يس
خان  خان زند، كه به آمدن آغا محمد يخلاصه سقوط و اشغال كرمان توسط لطفعل. است

ــار و جنا ــقاج ــات او انجامي ــراي ــماعيد، ب ــريلي اس ــاطر  .  نداشــتيان خط ــه خ ــا ب آنه
ه ي ـ كـه از قاجار    يتيخان زند را به كرمان راه نداد و حمـا           يخان، كه لطفعل    ابوالحسن  ديس



خـان    افتند به كهك باز گردند و آغا محمد       ي معاف شده اجازه     يد، از هر گونه تعد    داشتن
 . دي در كهك به آنها بخش- آن چه در كرمان داشتندي در ازا- هميديقاجار ملك جد

 .زديت امامت به يانتقال مركز

ن ي چهـل و پنجم ـ    -االله سـوم    ليا شاه خل  ي ياالله عل   ليشاه خل . ق. ه ١٢٠٦درسال  
ع كرمـان   يد و بعد از وقا    يخان به امامت رس      پس از درگذشت ابوالحسن    -انيليامام اسماع 

 ـ   يست سـال در آنجـا زنـدگ       يمركز امامتش را در كهك قرار داد و ب          در سـال    ي كـرد ول
ن يدر شورش ملاحـس   . ق. ه ١٢٣٢زد منتقل شد و دو سال بعد در سال          يبه  . ق. ه ١٢٣٠

 The Ismailis). زد كشته شديبه روانش و كسين پي بيا  منازعهيه آنها طي بر علينام
Farhad Daftari.) 

خ بـه   يش از آن تار   يك قرن پ  ي بود كه    يليزد بر اساس دل   يانتقال مركز امامت به     
هـا را نداشـتند و    يام سعه صدر كرمـان يزد در آن ايشهر بابك كرمان رفته بود، اما مردم    

. دي كار به زد و خورد كش      ز نبودند و بعد از دو سال      يآم   مسالمت يستيمانند آنها اهل همز   
شاه كه همـراه مـادرش        يحسن ملقب به حسنعل     ه، محمد يلين امام اسماع  يچهل و ششم  

 بـه امامـت     ي سـالگ  ١٣زد نبود، پس از كشته شدن پـدر، در سـن            يدركهك مانده و در     
 يه كننـد و بـرا     ي ـاالله را تنب    لي ـشاه قاجار هم دستور داد قـاتلان شـاه خل           يفتحعل. ديرس

 ١٤شاه نوجوان   يان، دخترش سرو جهان خانم را به عقد ازدواج حسنعل         يليعاستمالت اسما 
 قم كرد كـه لقـب مـذكور از آن بـه بعـد               يخان وال   زده ساله درآورد و او را با لقب آقا        يس

 .شناسند يه شد و همه آنها را به عنوان آقاخان ميليعنوان رهبران و امامان اسماع



 

 آقاخان اول

 

  كرمانيآقاخان اول وال

 و موافقـت محمدشـاه قاجـار        يشنهاد قائم مقام فراهان   يبه پ . ق. ه ١٢٥١در سال   
 يده سـرا  ين شـد كـه قـص      يـي الت كرمـان تع   ي ا ي، آقا خان اوّل به عنوان وال      ي فرمان يط

 The Ismailis Farhad) ١٥.ده اسـت ين واقعـه را بـه نظـم كـش    ي ـمعـروف دربـار ا  
Daftari.) السلطنه بوده و حكومـت       ن شجاع ا آن روزها كرمان گرفتار آشوب فرزندا      ي گو
ت آقاخان از سـلطنت محمدشـاه       ي نه تنها پاداش حما    يع و مهم جنوب شرق    يمنطقه وس 
او با استفاده از    : ن پنداشته بود  يه داشته و قائم مقام چن     يت او تك  ياقت و قاطع  يبوده، بر ل  

ر از   برت ـ يا  شهي ـآقاخان كه اند  .  خواهد داد  ينفوذ خاصش در كرمان، اوضاع را سروصورت      
افت كمـك خزانـه بـه       ي به حكومت و مال و منال در سر داشت، بدون در           يابيصرفاً دست 
 شـاهزادگان را تمـام كـرد، بـا اسـتفاده از             ي كوتاه نه تنها غوغا    يد و در مدت   يكرمان رس 

خ لقـب   يكـه از آن تـار     –خـان      برادرش ابوالحسن  ي به فرمانده  ي لشكر ير عطاءالله يعشا
ژه به دسـت    ي و يتير فرستاد و منطقه را امن كرده موقع       يماشري به بم و     -دا كرد يسردار پ 



 از خـدماتش بـود از كـار         ي كـه آقاخـان در انتظـار قـدردان         يتين موقع ياما در چن  . آورد
 .) همان ماخذ. (حكومت بر كنار و به تهران احضار شد

 زمام امـور    يرزا آقاس ي از صدرات، حاج م    يدر تهران پس از عزل قائم مقام فراهان       
 كه بر محمدشـاه داشـت آقاخـان را بركنـار و             يدست گرفته بود با توجه به تسلط      را در   

بهانه كار  .  او انتخاب كرد   يني را به جانش   - برادر شاه    –الدوله    رزا نصرت يروز م يشاهزاده ف 
 هـر زمـان     ي امام مردم است و با داشتن امكانات وال        ين بود كه آقاخان در جنوب شرق      يا

 .آورد ي به بار ميروانش مشكلاتير و پيت عشاي و با حماكند ي سلطنت ميبخواهد ادعا

 ان آقاخانين طغينخست

ل ي ـ و دل  يرزا آقاس يده اختلاف مشربش با حاج م     ي خودش را پد   يآقاخان بر كنار  
رفتـه بـود و     ي او را نپذ   يرزا آقاس يكه حاج م  – يالله  شاه نعمت يتش از حاج عل   يآن را حما  

ن اساس دستور مركز را اطاعـت       يبر ا . دانست  ي م -خواند  ين مجذوب م  يخودش را جانش  
.  خود در ارگ بم متحصن شـد       ي نظام يرويت محمدشاه، همراه با ن    يد حما ينكرد و به ام   

خـان را از راور       گرش محمد باقر  يخان را از بلوچستان فرا خواند و برادر د          سردار ابوالحسن 
ان اعـزام شـده بـود،    خان كـه از كرم ـ   سهرابي به فرماندهي دولتيروياحضار كرد و با ن 

 جنـگ و    ي دولت يروي ماده در ارگ بم بود، با ن       ١٤آقاخان كه   ). همان ماخذ . (ر شد يدرگ
ر شد، دست يخان مجروح و اس    باقر   برادرش محمد  يريك درگ يكرد كه چون در       يز م يگر

روز يراز فرستاد و از شاهزاده فيخان را به ش از مقامت برداشت و برادرش سردار ابوالحسن   
سرانجام . ز حل كند  يآم   مسالمت ي تقاضا كرد در ماجرا دخالت كرده آن را به صورت          رزايم

  ١٦.م شديدا كرد و آقاخان تسليالدوله مساله خاتمه پ رزا نصرتيروز ميبا مداخله ف

دون ي ماه در اسارت بودند كه فر      ٨انش به كرمان منتقل شدند و       يآقاخان و اطراف  
 ين مدت آقاخان وجواهـات    يدر ا . م او بود  يان و تصم  رزا منتظر مراجعت شاه از افغانست     يم

كرد و از هر      يافت م يفرستادند، در   يروانش از خراسان و بدخشان و هندوستان م       يرا كه پ  
سرانجام با بازگشت شاه مسئله حل شد و آقاخان مورد عفو شاه قـرار              . جهت در رفاه بود   

 )همان ماخد. (گرفت

 

 دخالت انگلستان در كار آقاخان



ران همزمـان   ي ـ ا يروهاي با محاصره هرات توسط ن     يان آقاخان محلات  يه طغ ن ك يا
ر انگلـستان بـه     يل سـف  ي ـن   اسـت كـه مـك      ياميچرا درست در ا   : بوده درخور توجه است   

 -ره خارك   يران رفت و به محمدشاه قاجار اخطار كرد و به دنبال آن جز            ياردوگاه ارتش ا  
 -ران بر افغانستان  يقوط هرات و سلطه ا    ها بابت س    سي انگل يد شاه و رفع نگران    ي تهد يبرا

ه، كلمنـت ماركـام و      ي ـران در دوره قاجار   ي ـخ ا يتـار (س اشغال شد،    ي انگل يروهايتوسط ن 
ن مطلـب   ي ـران گرفتار غائله آقاخان است؟ ا     ي ا يجنوب شرق .) كسيران ژنرال سا  يخ ا يتار

 آقاخـان   ه را مورد نظر قرار داد كه محـرك        ين فرض يد ا يست و با  ي قابل قبول ن   يبه سادگ 
ران بر افغانستان بـه وحـشت افتـاده         يآنها كه از سقوط هرات و سلطه ا       . ها بودند   سيانگل

 يدنـدگ   كي ـ درسـت كننـد و در صـورت          ييران غوغـا  ي ـبودند، برآن شدند در جنـوب ا      
. ن گـردد  يران نظرشـان تـام    ي ـ با ا  يا  ران جدا سازند تا معامله    يمحمدشاه قاجار آن را از ا     

ن اشـاره كوتـاه     ي ـان بخش موضوع افغانستان قرار داده با ا       ياكس شورش آقاخان را پ    يسا
قـت بـه دسـت      ين حق ي ـه نـاگوار از ا    يا تذكار ي فرق   ياتي ح يرويست ون يقوه ز « : كند  يم

 .)كسيران سايخ اي تار٥٢٦صفحه (» .آورد

 عفو آقاخان توسط محمدشاه قاجار 

 داد تا به    د و محمدشاه به او رخصت     يبه تهران رس  . ق.ه١٢٥٤آقاخان اواخر سال    
 ي و مـذهب   ين شـرط كـه جـز بـه امـور شخـص            يش در محلات برود با ا     يگ  ملك خانواده 

 هم با   ي در قم و محلات بود و بعد به كهك رفت و مدت            يان چند يلينپردازد  امام اسماع   
ن همه انتـشار خبـر      يبا ا .ان مراقب او هستند     يكرد و خبر داشت دولت      ي م يآرامش زندگ 

هـا    سيان، باعث شد محمدشاه كه از رابطه آقاخان بـا انگل ـ          رو توسط آقاخ  ي ن يجمع آور 
ك محـلات   ي ـ كـه نزد   –جان  يه دل ي را در حاش   يمطلع بود، به آن حدود برود و چند روز        

آمدن شاه به   .ق كند   يك تحق يز را از نزد   ي به شكار مشغول شود و شخصا همه چ        –است  
 كه ي با توجه به افكار قرار گرفت  و– كه سرگرم شكار بود  –منطقه مورد توجه آقاخان     

ش از بازگشت شاه به     ياو پ .  انجام بود، به فكر چاره افتاد      ي هم كه پنهان   ييداشت و كارها  
نزد محمدشاه وسـاطت كنـد      «  تقاضاكرد كه    يرزا آقاس ي روانه و از حاج م     يكيتخت پ يپا

 شنهادي ـ هـم از پ    يرزا آقاس يم. ارت خانه خدا به او داده شود      يتا رخصت سفر به مكه و ز      
» .آقاخان خوشحال شد و با جلب موافقت محمدشاه قاجـار مراتـب را بـه او ابـلاغ كـرد                   

(The Ismailis, Farhad Daftari.)   



  

 ان دوم آقاخان در كرمان يحكومت و طغ

شاه را همراه با مادرش سرو جهـان خـانم          يش از آن فرزندش آقاعل    يآقاخان كه پ  
 به عتبـات فرسـتاده      ي و اعتقادات نزار   يني و علوم د   يات عرب و فارس   يل ادب ي تحص يبرا

 يـي روي عراق نمود و خود همراه ن      يشاوندان راه ي خو يبود، ابتدا مادرش را به اتفاق جمع      
 بنـدر عبـاس     ياو ظاهرا بـه سـو     . محلات را به قصد حجاز ترك كرد      . كه آماده شده بود   

 به  ياللهر عطاء ي عشا يد و جمع  يزد رس ي حجاز شود، سر راه به       ي راه يرفت تابه كشت    يم
رزااحمـد  ي م ياري را كـه بـه دسـت       يدن به شـهر فرمـان     يآقاخان قبل از رس   . وستنديآنها پ 

 يه كرده بود، برا   ي ته -ر داشت ي كم نظ  ي هنر ي و مهرساز  يه نگار ي كه در شب   – ياصفهان
زد او را دعوت كرد وارد شـهر شـود كـه            يحاكم  . زد فرستاد ي يرزا بهاءالدوله وال  يبهمن م 

خبر حركات آقاخان و . ز مستقر شديرفت و در مهريروانش نپذيلاقات پآقاخان به بهانه م 
 كرمان ببندند و    يراهش را به سو   : رزا دستود داد  يد، حاج م  يحكومت او كه به تهران رس     

ن كرد اما شكست خورد و آقاخان كه وضع         يانش را متفرق سازند كه بهاءالدله چن      يلشكر
ام ي ـدر آن ا)يالـصفاناصر  روضـه . (ك رفـت  شـهر باب ـ يد را رها كرده و به سويرا چنان د  

ش از آن مـردم بـر خـانلر         ي پ ـ يگذراند كـه چنـد      يكرمان دوره آرامش بعد او طوفان م      
 را بـه    يگيگلربي خان ب  يفضعل  محمدشاه كه در راه اصفهان بود،     . ده بودند ي شور يرزاواليم

 صد سوار شاهسون همـراهش كـرده      يك فوج سرباز، دو عراده توپ وس      يحكومت فرستاد   
) خيالتوار  ناسخ. (ح دادند ي فرار را برقرار ترج    يم شده جمع  يبود مردم هم در برابر زور تسل      

 ي بـرا ي خـود را همـراه نامـه شخـص    ي جعل ـي از فرمانهايش رونوشتيشاپيآقاخان كه پ 
ام قلعه شهر بابـك     يدر آن ا  . دي شهر كمان فرستاده بود، به شهر بابك رس        يرجال و علما  

ران پنـاه   ي ـسها از قندهار به ا    ي با انگل  يري بودكه بعد از درگ    يغانخان اف   ار كهندل يدر اخت 
 محمدشاه در شهر بابك اسكان داده شده بود مردم كه از وجود افغانهـا               يآورده و از سو   

 از  يدن خبـر  ي آنها جانشان را به لب آورده بود، بـا رس ـ          ييدر قلعه ناراحت بودند وزورگو    
دند و قلعه را محاصره كردند و قبـل         يشور ي شهر بابك  ي حاج محمدعل  يآقاخان به رهبر  

ــ ــرادرش      ياز رس ــك ب ــهر باب ــان در ش ــتقرار آقاخ ــا اس ــد ب ــا را راندن ــان آنه دن آقاخ
آقاخان كه ابتدا به اسم     . افتيرجان رفته و در آن منطقه استقرار        يخان به س    محمدحسن

ت ه سـلطن  ي ـد، بـه داع   ي ـ بودن فرمانها برملا گرد    ي تقلب يكرد وقت   يحكمران دولت كار م   
خ كرمـان   يتـار (الت راكور كرده آماده نبـرد شـد         ي چند از سران ا    يكرمان برخاست و تن   



 مقابله با آقاخان فراهم كرده بود، ابتـدا         ي كه برا  ييرويحاكم كرمان با ن   ) ي باستان يريوز
 ـا. دآباد محاصـره كـرد  يرجان رفت و محمد باقرخان را در قلعه ز      يبه س  ن خبـر كـه بـه    ي

 كمك برادرش رفت و به هر صورت كه بـود او را نجـات داد و               د با سرعت به   يآقاخان رس 
نـاب و   يآنها زمستان را در م    . فارس رفت  يست به سو  يتش مناسب ن  يچون حسكرد موقع  

 يروهـا يه شـد كـه در برابـر ن        ي ـس ته يبندر عباس بودند و همانجا دو توپ ساخت انگل ـ        
  The Ismailis Farhad Daftari). ( قابل توجه بوديازي امتيدولت

ت دولـت انگلـستان از      ي ـ از محققان به حساب حما     يا  ه توپها را پاره   يهر چند ته  
د قوا بود كه در ياز و تجدين امتيه به همياند به هر حالبا تك     آقاخان دانسته » ي گر ياغي«

ر كرمان شد وبرادرش سـردار ابوالحـسن را         يآقاخان مصمم به تسخ   . ق.ه١٢٥٧آغاز سال   
خـان    اري اسفند ي چهار هزار نفر   يروي كه با ن   ين در جنگ  خا  ابوالحسن. ش روانه كرد  ياپيپ

ار يش آمـد، آنهـا را شكـست داد و اسـفند           يدر منطقه دشت آب پ    – كرمان   ي برادر وال  –
 آقاخـان   يروهـا ي بـه ن   يانش متفـرق شـدند و جمع ـ      ي از سـپاه   يا  عـده . خان كشته شد  

 )همان ماخذ (  وستند يپ

  آقاخان در كرمانيها جنگ

 كرمان تاخـت    يشتر مغرور شده بود، به سو     ي ب يروزين پ ي ا دنيآقاخان كه از شن   
سركان شكـست   ي ـو تو ي ـريپ را هم با دو فوج قراگوزلو ملا       يو عبداالله خان قره گوزلو سرت     

ز شكـست داده  ي ـآقاخـان سـر راه آنهـا را ن   . رنديداد كه ناچار در قلعه بزنجان تحصّن گز 
ن همـه   ي ـگرفـت و پـس از ا      شان را به اسـارت        پ فرمانده يمتفرق كرد و محمدخان سرت    

روضـه  . (ر را متـصرف شـد     يد و قلعه مـش    ي كرمان رس  يفرسخ١٢ر در   يت به بردس  يموفق
 ) يالصفا ناصر

د، نامه به اطراف و اكناف فرستاد و از بزرگان و يد يآقاخان كه كار را تمام شده م
را با  خان كه از ماج     يند، فضعل يرنماي را دستگ  يگيگلربييكلانتران كرمان خواست تا خود      

 منـسوبان و    يخبر شد از وحـشت آن كـه در كرمـان گرفتـار شـود، بـه اتفـاق معـدود                    
تخت نداشت تن به مرگ داده رو بـه         ي به پا  يد و چون رو   يهمراهانش از شهر خارج گرد    

 ) همان ماخذ. (ز نهاديمش



 

 آقاخان اول و دوم

 

خان   هرخ شا يشكاري و پ  يندگير توپخانه به نما   يب االله خان ام   يام حب ين ا يدر هم 
ق مامور قلع و قمع آقاخـان       ي لا ير الدوله كه با سپاه و استعداد      ي پسر مرحوم ظه   يكرمان

 ) يزي پاري باستانيريخ وزيتار. ( خان رفتيد و به كمك فضعليبود، به كرمان رس

 كرمـان رخ داد،  يك ـي و لشكر آقاخـان در نزد ي دولت يروهايان ن ي كه م  يدر نبرد 
رپناه بـرد و    يخود او ناچار بـه قلعـه مـش        .تفرق شدند   ان آقاخان شكست خورده م    يسپاه

ر گرفتار خواهد شد    يد و در قلعه مش    يآ  ي برنم ي دولت يروهايچون احساس كرد از عهده ن     
د ي بم تاخت كرد و در قلعه مستحكم بم متحصن گرد          يرون آمده به سو   يشبانه از قلعه ب   

 مقاومت و بـا     ي دولت يروهاين در بم بود و در برابر        يآقاخان مدت   )يق الاخبار ناصر  يحقا.(
ست و  ي ـ ب ير توپخانـه لـشكر    ي ـخان به كمك ام     ي چون فضعل  يكرد ول   يآنها زد وخورد م   

گان ي بم رفت، تاب مقاومت را از دست داده به ر          ي فراهم آورده و به سو     يچهار هزار نفر  



ران و پناهنده شـدن     يم به ترك ا   يد، تصم ير رفت كه چون باز به شكست او انجام        ينرماش
 رفـتن بـه عربـستان در        ياز آنجا كه راه بندر عبـاس بـرا        . ا هندوستان گرفت  يحجاز  به  
ق منطقـه راور بـه      ي ـ بود، ناچار همراه برادران و بـستگانش از طر         ي دولت يروهايار ن ياخت

د و از آنجا بـه مـرز   يرجند رسي بيشه گذشت، به جنوب شرقيدشت لوت رو كرد، از سرب 
 The Ismailis Farhad)(افغانــستان شــدوارد . ق.. ه١٢٥٧رفــت و اواخــر ســال 

Daftari    

 ها سيپناهنده شدن آقاخان به انگل

 او  يرايسها پناه برد كه پذ    يست، به انگل  يز  يران م يان كه در ا   ين امام اسماعل  يآخر
بـه  – ي كه بر سر اقامتش در بمبئ      يشدند و به كشور هندوستان رفت و پس از كشمكش         

. دي مستقر گرد  يدا شد، سرانجام در بمبئ    يس پ ي و انگل  رانيان ا ي م –ان  يرانيخاطر وجود ا  
هـا    سي به انگل  يانياو چه در افغانستان و چه در هندوستان در رفع غائله سند، كمك شا             

 )كسيران سايخ ايتار. (كرد

 ع كرمان و بلوچستان يوقا

ر توپخانـه پـس از      ي ـخان ام   االله  بيران ماجرا تمام نشد و حب     يبا خروج آقاخان از ا    
رسد بـا تحـرك       ي روبرو شد كه به نظر م      يزي پار ي به كرمان با خروج خواجه عل      بازگشت

 داشته نسبت به هـم      يرجان ملاقات يآقاخان بوده و آنان قبل از رفتن آقاخان به بم در س           
ر توپخانـه   ي ـ  برپاشـد و ام     يا  ز در بلوچستان غائله   يپس از پار  .  بسته بودند  يمانيعهد و پ  

 كـرد و    يدا كرده بود، بـدانجا لشكركـش      ي حاكم كرمان را پ     و يخان كه مقام وال     الله  بيحب
 بهانـه قـرار     – دشـته    يا بـا آقاخـان همكـار      ي ـ كه گو  – را   يي خان نارو  يه محمدعل يتنب

خان افغان كه از شكـست شـهر          كهندل) يمنظم ناصر (قلعه بمپور را محاصره كرد        داده،
ر قلعـه ظلـم     يتـسخ  فرسـتاد و آنـان در        ي داشت، برادرش را به كمك وال      يبابك دلخور 

 شـاه  ي روا داشتند و هزاران زن و مرد را به اسارت برده فروختند تا آنجا كه وقت ـ            يفراوان
ن ي ـپـس از ا   ) يروضه الصفا ناصـر   .( كرمان را بركنار و احضار كرد      يقاجار باخبر شد، وال   

 از مردم شد كـه      يي به حكومت كرمان منصوب و مامور دلجو       يباغ  خان قره   يماجرا فضعل 
 ـ. دي ـ اعـزام گرد   ي خان قره باغ   يش نبرد، احضار و عباسقل    ي از پ  يرچون كا  د ي ـ جد يوال

 كـرد و آنهـا را       يدارير توپخانه فروخته بود جستجو و خر      ي را كه ام   ييسرراه كرمان اسرا  
 يجان فرستاده بود بازپس گرفته همه را نزد برادر زاده محمـدعل يهم كه به عراق و آذربا 



ز در اخـذ    ي كرد و به مردم ن     يين بلوچ استمالت و دلجو     فرستاد و از سردارا    يخان بمپور 
 ) همان ماخذ. (ف داديات تخفيمال

 ر بلوچستانيبرادران آقاخان و تسخ

ها چـشم دوختـه بـود،         سيران به كمك ابگل   يشه بازگشت به ا   يآقاخان كه در اند   
 .اور آنهـا شـد  ي ـاروي كرد و بخصوص در كار بلوچستان راهنمـا و  يهمه جا با آنها همكار   

ر بمپـور كـه مركـز       ي تـسخ  يبرادرش محمدباقرخان را بـرا    . ق. ه ١٢٦٠سرانجام در سال    
 در قندهار  يبه دنبال او سردار ابوالحسن خان هم كه مدت        . ران بود، روانه كرد   يبلچستان ا 

 كـرده   يدگي كابل، بدخشان و بخـارا را رس ـ       يان نزار يلي مانده امور مربوط به اسماع     يباق
ر كنند و سردار ابوالحسن خـان  ي موفق شدند قلعه بمپور تا تسخآنان. وستيبود،  به او پ   

ادشـان  ير توپخانه از    يات ام يران نداشتند و جنا   ي از دولت ا   ي بلوچها كه دل خوش    ياريبه  
ر كنتـرل خـود در آورد و        ي ـران را هـم ز    ي ـر شـهرها و قـلاع بلوچـستان ا        ينرفته بود، سا  

رستاد بعـد از حـدود دو سـال كـه           محمدباقرخان را با آن همه خبر خوش نزد آقاخان ف         
بـه هنگـام    . ق. ه ١٢٦٢ر كنترل سردار ابوالحسن خـان بود،بـه سـال           يران ز يبلوچستان ا 

 شـد و    ير و بـه تهـران اعـزام وزنـدان         يران، ابوالحسن خان دسـتگ    ي ا يروهاي با ن  يريدرگ
 The Ismailis.رون آمـد  يش متفرق شده بود بيروهاير كنترل او كه نيبلوچستان از ز

Farhad Daftari  



 

 آقاخان سوم

 

 ن شاه قاجار يسلطنت ناصرالد

ن شـاه قاجـار   ي ناصـرالد يرزا آقاس ـي ـ حـاج م يپس از وفات محمدشاه و بركنـار      
 داد و شاهزاده مهرجهان خانم      ي،ابوالحسن خان را از زندان آزاد كرد و به او لقب سردار           

كه مـزه آن  –را بر غربت   ران  ي در ا  يابوالحسن خان كه زندگ   . را به عقد ازدواجش درآورد    
ست و امـور امـوال و امـلاك         ي ـران ز ي ـه عمر خود در ا    يداد بق   يح م يترج–ده بود   يرا چش 

روان آقاخـان   ي ـاش را در محـلات و كرمـان بـه عهـده داشـت و بـه پ                   آقاخان و خـانواده   
خـان    ليپـسرش اسـماع   . ق.ه١٢٩٧سال  –پس از مرگ سردار ابوالحسن خان       . ديرس  يم

ف پدر را به عهـده      ين شاه بود و وظا    يت ناصرالد يادالسلطنه مورد عنا  كماكان با لقب اعتم   
) همـان ماخـذ   . ( او درتهـران و محـلات هـستند        يداشت و هنوز هم فرزندان و نواده ها       



 يهـا كـه بـرا       سيرا گمان داشت انگل   ي آقاخان شد ز   يدواريه ام يقاجار ما   مرگ محمدشاه 
 بكننـد بـه     ي نتوانـستند كـار     تلاش كـرده و    يرزاآقاسيت محمدشاه و حاج م    يجلب رضا 

 يا  ن منظور شخصا نامـه    يبه هم .كنند  يشاه جوان را جلب م      ني نظر موافق ناصرالد   يراحت
ز وارد مذاكره شدند يها ن   سيران را كرد و انگل    ي بازگشت به ا   ير نوشت و تقاضا   يركبيبه ام 

 در همان   رانين بود كه آقاخان هنگام ورود به ا       ير ا يركبي نداشتند و پاسخ ام    يقي توف يول
 و كـشته شـدن    يپـس از بـر كنـار        )تي ـران،آدمير و ا  يركبيام. (مرز بازداشت خواهد شد   

 آغــاز كــرد و عــلاوه بــر كمــك يا آقاخــان تــلاش تــازه–. ق. ه١٢٦٨ســال –ر يــركبيام
 بـه دوسـت   يا ن شاه فرستاد و نامـه ي ناصرالديل برايك في از جمله    ييايها، هدا   سيانگل

جـه بخـش   ي نوشـت كـه بـاز هـم نت    –ر يركبين اميجانش– يرزاآقاخان نور ياش م   نهيريد
شـد    يل را شـامل م ـ    ي ـن شـاه كـه سـه ف       ي ناصـرالد  ي مجدد هم بـرا    يايارسال هدا   نبود،

 كه ١٢٧٨ سال The Ismailis Frhad Daftari. چندان مثبت نداشت يالعمل عكس
را ات در عراق بود، آقاخان فرزنـدش جـلال شـاه            يارت عتبات عال  ي ز ين شاه برا  يناصرالد

راشد و او را با     ين شاه فرزند آقاخان را پذ     يناصرالد.  نزد او به بغداد فرستاد     ييايهمراه هدا 
 از دختـرانش را بـه عقـد و ازداج او در آورد امـا                يك ـيران آورد و وعده داد      يخودش به ا  

 )همان ماخذ.(ض شد و در گذشت يجلال شاه در تهران مر

 انتقال امامت به هندوستان

قاخان ازبازگشت دل كند و در هندوسـتان مانـدگار شـد و شـهر               ب آ ين ترت يبه ا 
ان يلي از اسـماع ياديج گروه ز ي قرار داد و به تدر     ي نزار يليگاه امامان اسماع  ي را جا  يبمبئ

ن ي ـ پرداخـت كردنـد كـه ا       يدنـد و وجـو هاتـشان را بـه و          ي هم به او گرو    يخوجه هند 
نده مـسلمانان در    يبه عنوان نما  آقاخان اول   .  بود يان نزار يلي اسماع ي بزرگ برا  يتيموفق

 The Ismailis   آنـان انجـام داد   يز بـرا ي ـ نيانيسها خـدمات شـا  ي ـدوران سلطه انگل
Frrhad Daftari 

 آقاخان دوم

ن يشاه، آقاخـان اول و چهـل و شـشم           ي، حسنعل ينيسرانجام محمد حسن الحس   
 يسال رهبـر   ٦٤پس از     است،ي، مرد رزم و بزم در س      ي قاسم شاه  يان نزار يليامان اسماع 

در گذشـت تنهـا پـسرش از شـاهزاده سـرو جهـان              . ق. ه ١٢٩٨ الاول سـال     يدر جماد 
ا آمــده بــود بــه عنــوان يــدر محــلات بــه دن. ق.ه١٢٤٦ شــاه كــه ســال يآقــاعل خــانم،



 ين ـي و علوم د   ي، عرب يآقاخان دوم فارس  .ن امام زمام امور را به دست گرفت       يوهفتم  چهل
 پـدر امـور     يران اقامت داشت و از سـو      ي در ا  ين مدت ران و عراق آموخته بود از آ      يرا در ا  
كه به اتفاق مـادرش بـه هنـد رفـت و بـه              . ق.ه١٢٦٩كرد تا سال      يان را اداره م   ياسماعل

مانه داشـت و    يسها روابـط صـم    ي از پدر با انگل    يرويآقاخان دوم به پ   .وستيآقاخان دوم پ  
روان خـود كـه     ي ـه پ  انتخاب شده بود تابتواند ب     يت انجمن شهر كراچ   ي هم به عضو   يمدت

 خـاص داشـت و مـدارس        يها تـوجه    ل بچه ياو به تحص  !  دهد ياريازمند كمك بودند،    ين
ژه به دست آورد    ي و يتيروانش موقع يت پ يش جمع ياد كرد و با توجه به افزا      ي را بن  ياريبس

دوره . شـد   يدر آن منطقـه شـناخته م ـ      )ص(روان حضرت محمد  ي پ يشوايو تا زنده بود پ    
همـان  . (درگذشـت . ق. ه ١٣٠٢تاه و تنها چهار سال بـود و سـال           امامت آقاخان دوم كو   

 )ماخذ

 

 آقاخان سوم

، سـلطان   ي قاسـم شـاه    يان نزار يلين امام اسماع  يوهشتم  ن آقاخان و چهل   يسوم
 –ران ي ـ و خـارج از ا يان است كه در كراج ـيلين امام اسماعي، نخستينيمحمدشاه الحس 

، يدن بـه سـن قـانون   يد و تا رسيرس به امامت يمتولد شد او در هشت سالگ. ق. ه ١٢٩٤
الملـوك خـانم      ر نظـر مـادرش شـمس      ياو كه ز  . كرد  يشاه امور را اداره م      يش جنگ يعمو

ن امام  ي را در هندوستان آموخت و اول      يني و علوم د   ي و عرب  يات فارس يافت، ادب يپرورش  
خـود را   قا رفت و دفتر     يروانش به افر  يدار پ ي د ي بود كه به اروپا سفر كرد و برا        يلياسماع

 خان او او متولـد      يانو در قاهره ازدواج كرد كه پسرش عل       يدر اروپا قرار داد و باترسا ماگل      
س ين شـاه را كـه در پـار   ي از پادشاهان و از  جمله مظفرالد   ياريآقاخان در اروپا بس   . شد

 آخر  ياو در سالها    . افت نمود يران را در  ي شاه ا  ين نشان دربار  يبود ملاقات كرد و بزرگتر    
كه مورد احتـرام  – يدي خورش١٣٣٠ برابر يلادي م١٩٥١ –ران كرد  ي به ا  ي سفر عمرش

ن امام  يتر  آقاخان سوم كه معروف   .  كردند يانيز از او استقبال شا    يروانش ن يقرار گرفت و پ   
 او را با طلا و جواهر وزن        يروانش به مناسبت  يا شناخته شد و دوباره پ     يان در دن  يلياسماع

ــد  ــو ي ســال رهبــر٧٢پــس از ) يلاديمــ١٩٥٧ =يديخورشــ١٣٣٦ســال (كردن  در ژن
 كـه   –ل  ي ـه رود ن  ياش را به اسوان در مصر منتقل كردنـد و در حاش ـ             درگذشت و جنازه  

 )همان ماخذ. ( به خاك سپردند–ان بود ي و خلافت فاطميليگاه امامان اسماعيجا
 



 

 آقاخان چهارم

 آقاخان چهارم

ن و نوه آقاخان سـوم از سـال          خا ي، آقاخان چهارم، فرزند عل    ينيم الحس يشاه كر 
 يان نـزار يلين امام اسماع يو نهم    عنوان چهل  يدي خورش ١٣٣٦ در برابر با     يلاديم١٩٥٧

 ١٩٣٦به سال     )قاره اروپا ( است كه در ژنو      يلين امام اسماع  ي را دارد و نخست    يقاسم شاه 
  The Ismailis Farhad Daftari. متولد شده است

ضمن توجه كامـل بـه      . ده است يا د يه و دن  ل كرد ي تحص يآقاخان چهارم كه فرد   
 يا توجه تحولات  يروان خود در سراسر دن    يبه امر آموزش و پرورش پ       عت ، ي و شر  ينيامور د 

 هـم بـه وجـود    يا هيري خ ي خود سازمانها  يلات مذهب ياو در كنار تشك   . جاد كرده است  يا
 جنـوب  –شـده    آزاد   يهـا   نيرا در سرزم  يقا و اخ  يا  و آفر   ير آس ي فق يآورده و در كشورها   

 اند ،  را آغاز كردهيت اقتصادي فعال–ه يروس

 :    منابع

 خان، سرها رفوردجـونز، متـرجم همانـاطق، چـاپ دوم،            ي لطفعل ين روزها يآخر
  تهران ٢٥٣٦ ر ،يركبيام

ام چـاپ چهـارم     ي ـم كشاورز، انتشارات پ   يچ، ترجمه كر  ياپاولويليران، ا ياسلام در ا  
 . تهران١٣٥٤،



 تهران ١٣٦٣ ،يعقوب آژند، انتشارات موليخ، ترجمه يان در تاريلياسماع

  تهران ١٣٦٢، يت ،چاپ هفتم، انتشارات خوارزميدون آدميران، فرير و ايركبيام

خ انتـشارات   ي، بـار  يي، كتابخانـه سـنا    يروانين ش ين العابد يحاج ز   احه،يبستان الس 
 نامعلوم ،تهران 

 ١٣٦٨ شـركت افـست      ،ين ـيه، محمـد ام   ين در دوره قاجار   ي ورام يخ اجتماع يتار
 تهران 

 شـرق   ي، موسـسه مطبوعـات    يسيد نف ي دوره معاصر سع   ياسي و س  يخ اجتماع يبار
  تهران ١٣٣٥

 ١٣٦٢ انتـشارات تـوس      يا  دون بـدره  يس ترجمه فر  يان، برناردلوئ يليخ اسماع يتار
 تهران 

م فرزانه بـه كوشـش      يرزارحيه، كلمنت ماركام، ترجمه م    يدوره قاجار   ران ، يخ ا يتار
 تهران ١٣٦٤ران ،يار، نشر فرهنگ ارج افشيا

 ـي گ ي فخرداع يد محمدتق يكس ،ترجمه س  ي سا يران ،ژنرال سرپرس  يخ ا يتار ، يلان
  تهران ١٣٣٩ران يچاپ سوم، انتشارات كتب ا

 . تهران ١٣٣٩، ي، چاپ مركزيخ روضه الصفاناصريتار

 ران در عصر زند، دكتر غلامرضـا و رهـرام، انتـشارات      ي ا ي و اجتماع  ياسيخ س يتار
 .تهران ١٣٦٦ن ،يمع

ح دكتر محمد جواد مـشكور، ترجمـه دكتـر          يعه ،تصح يد و مذاهب ش   يخ عقا يتار
 . تهران ١٣٧١، يي، موسسه انتشارات عطاييوسف فضاي

 يم باسـتان  يه دكتـر ابـراه    يح و تحش  يتصح   ، يري خان وز  يخ كرمان، احمدعل  يتار
  تهران ١٣٥٢نا، يس ، چاپ دوم انتشارات ابنيزيپار

 . تهران ١٣٦٢، يامحمد كلانتر، عباس اقبال، كتابخانه طهوررزيخ ميتار



دان ي ـ، سازمان انتـشارات جاو    ياالله منصور   حي، ترجمه دب  يپل آدم   خداوند الموت، 
 . تهران٢٥٣٦ ،

  تهران ١٣٥٤، انتشارات كوتا، يز رجبيپور، ترجمه پرويپور، كارستن نيسفرنامه ل

ح محمـد جعفـر     يه تـصح  شاي ـ معصومعل يرازيق، محمدمعـصوم ش ـ   يطرائق الحقا 
 خ انتشار نامعلوم، تهران ي، تاريكتابخانه سنائ محجوب ،

  يبمبئ. ق. ه١٢٧٨  ،يدمحمدحسن آقاخان محلاتيعبرت افزاء س

خ چـاپ   ي تـار  ي كتابخانـه سـنائ    يي فـسا  ينيرزاحسن حـس  ي م يفارس نامه ناصر  
 .تهران  نامعلوم ،يسنگ

 ـ يترجمه فر   ه، مارشال هاجسن ،   يليففرقه اسماع   تهـران  ي، كتابفروش ـيا  درهدون ب
 .تهران١٣٤٦،چدپ دوم، 
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 :ها اداشتي



 كـه   يطلبم م يرا امام اول حسال كن    ) ع (يان حضرت عل  يعياگر مانند همه ش   )١(
 جعفـربن   –ل را فرزند امام ششم      ي و اسماع  – است   يان قاسم شاه  يليمورد اعتقاد اسماع  

 .ان استيلين امام اسماعي پنجاهميم امام كنوني بدان–) ع(صادق 

م شدن خورشاه ،هنگام كه خواجه بـه خـدمت هلاكـو درآمـد     يدر زمان تسل  ) ٢(
رجمه كاترمر، بخش مربوط به هلاكو،      خ، ت يدر جامع التوار  . ر نكرد ي را تحق  يليامام اسماع 

 : ن واقعه ثبت استي در بزرگداشت اي از ويشعر

 قعده بامداديك شنبه روز اول ذي سال عرب چو ششصدو پنجاه وچار شد

 ستاد يش تخت هلاكو بايبر خاست، پ ان زتخت يليپادشاه اسماع خورشاه،

  ).يا دون بدرهيه هاجسن ترجمه فريلي، فرقه اسماع٤٣٩صفحه (

 :ن موجب استيسلسله الذهب نسب بزرگوار بد) ٣(

ن بـن   يالحضره المقدسه نعمت االله بن عبداالله بن محمد بن عبداالله بن كمال الد            
 بن جعفر بن صالح بـن محمـدبن جعفـربن الحـسن بـن               ين هاشم بن موس   ي بن   ييحي

 ي عبــداالله بــن محمــدالباقر بــن علــيل بــن ابــيمحمــد بــن جعفــربن محمــدبن اســمع
ه و ي ـ صلوات االله و سـلامه عل ي و فاطمه بنت النبي الوصين بن علين بن حس  يابدالع  نيز
 ) نيح ژان اويتصح ،ي كرماني ترجمه احوال شاه نعمت االله ول٢٢صفحه (ن يهم اجمعيعل

) ع( عبداالله آمده كه لقـب امـام جعفرصـادق     يب بعد از محمدباقر، اب    ين ترت يبه ا 
ابوعبـداالله جعفـربن    : سرامام پـنجم بـه عنـوان      لغت نامه دهخدا از فرزنـد ارشـد پ ـ        . بوده

. بـوده اسـت   ) ع(مراد از اباعبداالله جعفرصادق   :اند  گران هم نوشته  يد. اد كرده است  يمحمد
ل محمـدو جعفـر     يل اسـت و پـسران اسـماع       ي،فرزندش اسماع )ع(بعد از حضرت صادق     

 .شود ي جدا مي از سادات نزاريالله نجا سلسله سادات نعمتياندكه ا بوده

 در  يح استادباسـتان  يان و غز تـصح    ي غربت كتاب سلجوق   يبي متاسفانه د رغر   )٤(
 .ستيت ني ترجمه شد كه چندان گويسين مختصر از متن انگليار نبود و همياخت

 از آغاز تـا دوران امامـت        ي قاسم شاه  يه نزار يليسلسله امامان مذهب اسماع   )٥(
 :ن شرح بوده استيدابوالحسن خان به ايس



 .ق.ه٤٠خ شهادت ي، تار)ع(طالب ياب ابن يحضرت عل-١

 .ق.ه٤٩خ شهادت ي، تار)ع( حضرت امام حسن -٢

 .ق.ه٦٢خ شهادت ي، تار)ع(ن ي حضرت امام حس-٣

 .ق.ه١١٤خ شهادت ي، تار)ع( حضرت امام محمد باقر -٤

 .ق.ه١٤٨خ شهادت ي، تار)ع( حضرت امام جعفر صادق -٥

تنها اختلاف  . ندارند يان تفاوت يعير ش يه با سا  يليب تا امام ششم اسماع    ين ترت يبه ا 
كردنـد و او را       ي را در زمـره امامـان شـمارش نم ـ         ين است كه آنها در ابتدا حضرت عل       يا

دانـستند كـه تـا     يرا امام اول م) ع(خواندند و امام حسن  ين و مافوق امامان م ياساس د 
بودنـد و   ان هم آهنـگ     يعير ش ي با سا  –كه به نظر آنها امام جعفر صادق بود         –امام پنجم   

 كـه مـورد بحـث مـا         – يان نـزار  يلي بعدا اسماع  يول. خواندند  يل را امام ششم م    ياسماع
ت شناختند كه تا ي را به عنوان امام اول شمارش كردند و به رسمي حضرت عل–هستند  

 . همراهنديان آل عليعير شيشش امام با سا

 .ق.ه١٣٦خ در گذشت يل، المبارك تاري اسماع-٦

 خ در گذشت نامعلوم يتار  محمد المكتوم ،-٧

 خ در گذشت نامعلومي عبداالله، تار-٨

 ـ          يبرادر هم   اسـت و از     ي كرمـان  ين عبداالله جعف نام داشته كه جد نعمـت االله ول
 .كنند يدا مي پيشي خويلي با سادات اسماعيالله نجا سادات نعمتيا

 خ درگذشت نامعلومي احمد، تار-٩

 .ق.ه٢٦٨خ درگذشت ين، تاري الحس-١٠

 .ق.ه٣٢٢خ درگذشت ي بااالله تريبومحمد عبداالله المهد ا-١١

 .ق.ه٣٣٤خ درگذشت ي ابوالقاسم محمد القائم به امراالله، تار١٢

 .ق.ه٣٤١خ درگذشت يل المنصور باالله، تاري ابوطاهر اسماع-١٣



 .ق.ه٣٦٥خ درگذشت يم، تاري ابوتم-١٤

 .ق. ه٣٨٦خ درگذشت ي،تار  ابومنصور١٥

 .ق.ه٤١١خ درگذشت يمراالله ،تار ،المنصور به اي ابو عل١٦

 .ق.ه٤٢٧خ درگذشت ي، تاريابوالحسن عل١٧

 .ق.ه٤٨٧خ درگذشت يم معادالمستنصرباالله ،تاري ابو تم١٨

م بـه عنـوان     ي با امامت نزار ابن ابوتم     ي قاسم شاه  يد توجه داشت سلسله نزار    يبا
 . جدا شدند يلي اسماعيه و خلفاي از فرقه فاطم–امام نوزدهم 

 .ق.ه٤٨٨خ درگذشت يابن المستنصرباالله، تار نزار -١٩

 . خ در گذشت نامعلومي، تازي الهاد-٢٠

 .خ در گذشت نامعلومي، تاري المهتد-٢١

 .خ در گذشت نامعلومي القاهر ،تار-٢٢

 .ق.ه٥٦١خ درگذشت ي حسن دوم، تار-٢٣

 .ق.ه٦٠٧خ درگذشت ين، محمددوم، تارينودالد-٢٤

 .ق.ه٦١٨درگذشت خ ين، حسن سوم،  تاري جلال الد-٢٥

 .ق.ه٦٥٣خ درگذشت ين محمدسوم، تاريعلاءالد-٢٦

 .ق.ه٦٥٥خ درگذشت ين خورشاه ،تاري ركن الد٢٧

 . ق. ه٧١٠خ درگذشت ين ،محمد، تاريالد  شمس-٢٨

 .خ در گذشت نامعلومي قاسم شاه، تار-٢٩

 .خ در گذشت نامعلوميتار  اسلام شاه ،-٣٠

 . نامعلومخ درگذشتي محمد ابن اسلام شاه ،تار-٣١



 .ق.ه٨٨٥خ در گذشت ي مستنصرباالله دوم، تار-٣٢

 .خ درگذشت نامعلوم يتار  عبدالسلام شاه ،-٣٣

 .ق.ه٩٠٤خ درگذشت يرزا مستنصرباالله سوم، تاريب مي قر-٣٤

 .خ در گذشت نامعلومين ،تاري، نورالدي عل-٣٥

 .ق.ه٩٨١خ در گذشت يرزا ،تاري مراد م-٣٦

 .ق.ه١٠٤٣گذشت خ درياالله ،تار لي، خليعل-٣٧

 .ق.ه١٠٨٢خ در گذشت ي ،تارين علي نورالد-٣٨

 . ق.ه١٠٩٠خ در گذشت ي تارياالله دوم، عل لي خل-٣٩

 .ق.ه١١٣٤خ در گذشت يتار ردوم ،باقر شاه ،ي شاه نز٤٠

 .خ در گذشت نامعلومي، تاريد علي س-٤١

 .خ در گذشت نامعلومي، تاري حسن عل-٤٢

 . گذشت نامعلومخ دريد جعفر، تاري، سي قاسم عل-٤٣

 .ق.ه١٢٠٦خ در گذشت ي، باقرشاه ،تاريابو الحسن عل-٤٤

The Ismsilis Farhad Daftari 

 يه سلـسله امامـت از حـضرت عل ـ        يلي منـسوب بـه اسـماع      يها   نوشته يا  در پاره 
درزمره ) ع(اند و امام حسن       نوشته) ع(ن  ي امام دوم را حضرت امام حس      يآغاز شده ول  )ع(

 Understanding Ismailismه است امديامامان به حساب ن

 .ل االله سوميا شاه خلي يل االله علي شاه خل-٤٥

 .آقاخان اول  شاه ،ي محمدحسن، حسنعل-٤٦

 .شاه، آقاخان دوم ي آقاعل-٤٧



 .آقاخان سوم  ،يني سلطان محمدشاه، الحس-٤٨

 .، آقاخان چهارمينيم الحسي شاه كر-٤٩

گذشـت و     ي م ـ ي قنات آب  يا احمد يابان مسجد ملك    يه خ يبه گمانم در حاش   ) ٦(
 همـراه   ي گفتند  كـه روزگـار جـوان        ي م يگيگلربياب ب يبود كه آن را پا    )  آب يپا (يانيپا

 يگ ـيگلربيدانم آب قنـات ب      ي كرده با آن كه نم     يشادروان پدرم چند نوبت در آن آب تن       
ن يرفت، چن يا مزرعه شمال شهر كرمان به زراعت ميشدو در كدام روستا  يكجا مظهر م

به !دابوالحسنخان بوده است    ين س يانگذار و آباد كننده آن قنات هم      يام كه بن    ال كرده يخ
نـه دارنـد و بـه فـصلنامه         ين زم ي در ا  ي كه خاطرات و اطلاعات    يحات كسان يهر حال توض  

 . سند روشنگر آن خواهد بوديكرمان بنو

 يگـدل ي ب ي در گذشـت كـه صـباح       ي قمـر  ي هجر ١١٩٣م خان در سال     يكر)٧(
 .ن رقم زده استيخش را چنيار تيكاشان

 خسرو آمد يبرون رفت كاووس و ك » يوان شاهيا« ز يرقم زد صباح

  

شـود    يم م ـ يكـم كن ـ  » ٣٨٤ «يوان شاه يرا كه از ا   » ٨٧«به حساب ابجد كاوس     
 .است ١١٩٣جه يم نتييفزايرا كه به آن ب» ٨٩٦«خسرو يو ك» ٢٩٧«

دق خان به اتفـاق محمـد       صا: خ گلستان آمده است   ي مجمل التوار  يدر حواش ) ٨(
: دي ـگو  يخ كرمـان م ـ   يتـار ) كسيخ سا ينقل از تار  ( به كرمان رفت     يستانين خان س  يحس

ران خـود در كرمـان بـه حـضور خاقـان            ي ـ با سه نفـر از دل      يستانين خان س  يمحمد حس 
 همـان   يستاني ـن خـان س   ي ـخلاصـه ا   .) يزي پار ي ،باستان يريخ وز يتار(د  ياب گرد يشرف
راز يخان به ش سرش را گروگان نگاه داشته بود و بعد صادق  م خان هم  ي است كه كر   يكس

د همسرش را با اسلام و صلوات پس فرستاد، پس از آن اسـت كـه                يرفت و به قدرت رس    
 يم كـه انـشاءاالله در نوشـتار   ين ـيب ي كارها م ـيارين خانواده را در كرمان كارگردان بس يا

 . شداد خواهنديها در كرمان   يستاني سينيتحت عنوان نقش آفر

 يد و ادعـا   ي را طلب  يزد خواست اهال  ير بود در    ي سخت گ  ي خان كه مرد   يزك)٩(
د را كه بـه زهـد اشـتهار         يك س ي نفر از جمله     ١٨چون انكار كردند    .ات گذشته كرد    يمال



 ـ          ي به ز  يداشت از بلند   ن ي ـ آنـان ا   ير انداخت و كشت و دخترانش را به قراولان سپرد ول
 .خته او را كشتندير ي را انكار كرده بر سر زكيرحم يب

 قطـب سلـسله نعمـت     ي از سو  يدر آباد يشاه ح يمعصومعل. ق. ه ١١٩٠سال  )١٠(
راز رفـت وچـون     يج فارس به ش   يران شد و از راه خل     يمامور ا – يرضا دكن يشاه عل – يالله

م خـان زنـد در سـال آخـر          يهـا كـر       يك و اصرار قـشر    يدند، به تحر  ي به او گرو   يجماعت
شاه را همـراه مشتاقعلـشاه      ي ـكرد او به اصفهان رفت و نورعل      د  يراز تبع يعمرش او را از ش    

ن شهر  ي روانه كرمان كرد كه مشتاق را در ا        ينعليش حس يشاه درو يشاه نظر عل  يض عل يف
 )شاهيطائق الحقائق معصوم عل(كشتند 

ند يم مشتاق گو  ي دانان آن را س    يقي افزود كه موس   يميمشتاق بر سه تار س    ) ١١(
 ) يخ كرمان باستانيه تاري، از حاشيلقران ،خاي ايقيسرگذشت موس(

را بعد از سنگ باران كه      يشد ز » ملا عبداالله سگو  «  بعد از عمل مشتاق      يو) ١٢(
 ) يزي پاريخ كرمان باستانيه تاريحاش(؟ يياهو گويسگو هنوز : لبان مشتاق گفت

مردان خان زنـد از اصـفهان       يان فرار عل  ي در جر  يشان جلال ي از درو  يگروه) ١٣(
 او كه دوباره بر اصفهان مـسلط شـد همـه    ي كردند ولي راه انداختند و شاد   ياسر و صد  

شاه  را دست بسته همـراه بـا       يشاه و نورعل  يد معصوم عل  ياز جمله س  . شان را آزار داد   يدرو
ده از كاشـان رد كردنـد و روان         يرون كردند و سر راه گوششان را بر       يگران از اصفهان ب   يد

د يراز بـا س ـ   يد خـا قاجـار كـه در اوقـات توقـف ش ـ            در تهـران آغامحم ـ   . تهران نمودنـد  
 داشت، آنها را مورد اكرام قرار داد و مخارج راه تا مشهد مقدس يشاه سرو سريمعصومعل

 زدن  ي بـوق شـاد    يداسـت در مـاجرا    يپ)  شاهيمعصومعل.طرائق الحقائق   .(ت فرمود   يعنا
 ي اساس ـ ي هـم حـضور    يشان نعمـت الله ـ   ي ـمراد خان زند، درو   يشان هنگام فرار عل   يدرو

شان گـوش   ي ـت قرار گرفتنـد بخـصوص كـه درو        يداشتند كه بدان صورت مورد آزار و اذ       
شوند و از آنجا به  هرات         يده پس از ملاقات آقامحمد خان روانه مشهد م        يده وستم د  يبر
 شان  يد از درويروند در هرات س يم

ه نـشان بـود   يمشتاق هم در ب   –شاه  ي كه به نوشته منصومعل    –شود و آنها      يجدا م 
 .  گردند يران باز ميبه ا



رسند و    ين ماجرا مشتاق و همراهان به كرمان م       يرسد پس از ا     ين به نظر م   يچن
 از بزرگـان مـردان      يگفتنـد و جمع ـ     يخان قاجار سخن م ـ     ت از آغا محمد   يچون به حما  

كنند تا بـا كـشتن مـشتاق كـانون            يخان زند توطئه م     ياران لطفعل يد بودند،   يبدانها گرو 
 از  يفاطمه خـانم كرمـان      مادر سرو جهان خانم،   ) ١٤. (ن ببرند يه را از ب   يقاجارهواخواهان  

 كـه همـه امـور       يزن. شاه قاجار بود  ي فتحعل ي، سوگل ي كرمان يبستگان سنبل خانم راه بر    
را ي ـكرد و لقبش حم     ي اداره م  يل زنان و فرزندان به خوب     يشاه را با آن خ      ياندرون فتحعل 

 .بود

 :ن استي در مدح آقاخان اينده قاآيت از قصيدو ب) ١٥(

 تواند مدح آقاخان كند  از صديكيتا  دان كندي عمر جاويتيد به گي بايآدم

 كران كند ي بريجاجاين كز بهر هيروز ك  پور زالير، زاليدر بر او كمتر است از پ

  

اور توپخانه، قلعه بـم     ي و حسن خان     يجانيپ بافوج لار  ي خان سرت  يعباسقل) ١٦(
د آقاخان كه وضـع خـود را نامناسـب          يرزا به دنبال آن برس    يروز م يند و ف  را محاصره كرد  

رزا آمـد و بـه جـان امـان          ي ـروز م ي ـخته به ركاب ف   ي كردن آو  يغيد را با ت   يد، قرآن مج  يد
رزا يدون م يز به وساطت فر   يشاهزاده صورت حال را به تهران نوشت و در تهران ن          . گرفت

 )خيناسخ التوار. (ديفرمانفرما عفو گرد

افته به دارالخلافه آمد    ينان  ياطم. آقاخان كه سابقا به بم متحصن شده بود       ) ١٧(
 يحـاج . ادت عمامه سـبز بـر سـر نهـاد         يم اعتكاف جسته بنابر س    يو در حضرت عبدالعظ   

 آمدو به   ينان داد به دارالخلافه آورد با عمامه سبز به حضور حاج          ي او را اطم   يرزاآقاسيم
 )خيناسخ التوار. (ه رفتشفاعت او عفو و مرخص شد و به خان

بـه حكومـت    -٢٥٦ ص   -ران نوشـته او   ي ـر و ا  ي ـركبيت در كتاب ام   يبنابر قول آدم  
 .محلات رفت

سـفر  : ن شـرح بـود    ي ـدجواد امام جمعه كرمان به ا     ينامه آقاخان به حاج س    ) ١٨(
قت رسد از راه مجاز بنـده درگـاه عـزم           يكعبه كنم تا به خرابات رسم زانكه سالك به حق         

مـامور حكومـت و     . دين رس ـ ين احكام  و فرام    يعظمه داشتم، در عرض راه ا     ارت مكه م  يز



ن سـجع را بـه خـط        ي ـمهر آقاخان ا  . د، والسلام ير باش يمهمان پذ . توقف در كرمان شدم   
ه يحاش. ( صاحب خلق حسن است    ي نسب ينيار خوش داشته است، هر حس     يق بس ينستعل

 ) يزي پاري، باستانيريخ وزيتار

ان ي ـن م ي ـدر ا . نگنا افتاده و از برادر كمك خواسته بود       محمدباقرخان در ت  ) ١٩(
 يداد و در وقت ـ  ي م ين دلدار يگ به محصور  يدان كور آقاخان موسوم به شاه ب      ي از مر  يكي

 يطـول . شـنوم   ي آقاخـان را م ـ    يبه خدا من بـو    : اد زد يوس بودند، ناگهان فر   يكه همه ما  
حمدباقرخان خـود را از     دند و م  يش رس يان آقاخان پشت قلعه حاج درو     يد كه سپاه  ينكش

 خـود را در آورده و پـا را از دو            ي كه كفـشها   يوار د رحال  يفراز قلعه در پناه سه گوشه د      
وار ساخته بود، فرود    يوار چسبانده و دستها را از دو طرف ملاحق د         يطرف به دو ستون د    

تاد ه اسي،حاشيريخ كرمان وز يتار. (شوند  يوار را شكافته خارج م    يز د ين ن ي آمد و محاصره  
 ) يزي پاريباستان

رجان رفت و در آنجا هـم شكـست         يآقاخان به شهر بابك فرار نموده، به س       ) ٢٠(
دخان بلـوچ را بـه كمكـش        ي او برخاست، سع   ياريس در هند به     ياما حكومت انگل  . خورد

ستان روانـه   ي ـ از راه قنـدهار بـه س       يتش توپخانـه و مهمـات جنگ ـ      ي تقو يفرستاده و برا  
 .)تيدون آدميفر ان،رير و ايركبيام. (ساخت

ر –ار خـان بودنـد، د       يان اسـفند  يشتر سـپاه  ي كه ب  يري و نرماش  يظاهرا بم ) ٢١(
 )يالصفا ناصر روضه . (نهان دل به آقاخان نهاده بودند و مسامحه داشتند

 ه در كرمان، يخي موسس فرقه شيميم خان ابراهيبرادر حاج محمد كر) ٢٢(

در راه قندهار چون به كرشـك   : سدينو يخود آقاخان در كتاب عبرت افزا م      ) ٢٣(
 ده ماژوررالنسون را از ورود خودآگاه ساخته و با شكوه فراوان يرس

 آنهـا را    يوارد قندهار شده و خـرج مهمـان       . ق.ه١٢٥٧قعده  ي اسفند ذ  ١٧در روز   
 .اند ه مقرر كردهي صد روبيخشكه از قرار روز

 خواست، آن فرقه بـا      ي دست انداز  ير بمپور ي از عورات اس   يكي به   يسرباز) ٢٤(
. گر موافقت جسته نخست نسوان خود را بكشتند و آن گـاه بـه محاربـه در آمدنـد                  يكدي
 ) يالصفا ناصر روضه(



 )دان شهدايم( از شهر کرمان يينما
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